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Nándor könyv- c- á •
sas rkeszi fogad 

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza,

nek. anyagiak a laptulaj­
donosnak küldendők.

Megjelenik minden kedden és ^ézmteHszem.

Az első ülésszak végén.

Éf. w
rszágos képviselőink haza­
tértek választóik közé.

Az ellenzékiek elmond- 
■mi hatják, hogy sokat beszél- 

tek ; a szabadelvű pártiak, 
rXIMühogy sokat tettek.

Viharos és munkás idő­
szak volt ez a mostani.

Viharos, mert az el­
lenzék az agyonbeszélési 
rendszert állandóvá tette 

és a megengedett, sőt kívánatos kapacitáció 
nevében minden téren, lépten-nyomon szükség­
telen akadályokat gördített a kormány útjába.

Persze neki k ö n n ) u. Mert azt az űrt, mely 
a teória és prakszis, az elgondolás és kivitel, a 
koncipiálás és megtestesítés közt tátong, ő nem 
köteles respektálni. Pedig nagy külömbség van a 
között: mi hogy lehetne, és hogyan lehet. De 
ez a megkülönböztetés azokra nézve, akik nem 
kötelesek szavukért tettekkel is jót állani, nem
létezik s nem kötelező.

Munkás is volt ezen időszak. Sok téren és 
sokat létesitet. Ezek között a főrendiház re­
formja. mint a 48-iki alkotmány időszerű bete 
tőzése, minden esetre korszakos alkotásnak ne 
vezhető Nagyszerűségét és fontosságát minden 
nel jobban igazolja az a lázas érdeklődés, az a 
mindenoldalú forrongás, melyet úgy a közvetet 
lenül érdekelteknek, mint a nemzetnek vérke­
ringésében okozott Bár a mű, elhárithatlan gá­
takkal akadván össze, némi módosulatokkal 
vált törvénnyé, lényegében mégis egészen az, 
aminek indult: a törvényhozói tisztből az ana- 
chronistikus, vagyis korahagyott elemeknek ki 
küszöbölése.

Mióta önálló kormányunk van, mindig ki 
sértett ez a nagy kérdés, parancsolólag sür­
getve a megoldást És mindig télre tolatott ; 
mert az intézésre hivatott férfiak, megrémülve 
a kivitel útjában meredező nehézségektől, min­
dig halogatták azt holnapra. Csak I isza Kál­
mán vasakarata merte a ne nyúlj hozzám kér­
dést megérinteni és sok küzdelem után dia 
dalra juttatni.

És talán éppen ebben áll hosszú kormány 
zásának titka, hogy nem tér ki, mert erőt érez 
es mutat, oly régtől sürgős reformföladatok 
megfejtéséhez, melyeket mások érinteni sem 
mertek.

A másik nagyfontosságu tárgy a re&ótf 
kétes bizonytalanságban vajúdó nyugdijügyne 
törvény általi szabályozása. Hogy mennyire ^or 
szerű és közszükséget pótló volt annak szó 
üvegre hozatala s véglegezése, mutatta '1V ‘ t 
az a minden párton nyilvánult helyesles me y 
egyedül tette lehetővé, hogy a következnie- 
öveiben oly fontos javaslat alig négy napi t r 
4válást vett igénybe Ennek kapcsában oly ja 
vaslat vált törvénnyé, mely megyénk egy jo 
részét közvetlenül is jótékonyan érinti; értjük 
a határórvideki házközösség megszünteteseroi 
szóló törvényjavaslatot. Ez, valamint a pos a 
takarékpénztárak létesítéséről szóló, úgy a lanc- 
hidpenz megszüntetését tárgyszó törvényjavas­
latuk, az egész közvélemény helyeslésével párt- 
szinezeti kivétel nélkül találkoztak.

íme túlon-túl való bizonyítékai annak, hogy 
a kormány ellen hangoztatott ama vád mm ha 
folyton az' ország közvéleménye ellen (t. 1. ná­
lunk az ellenzék szerint az a közvélemény a 
ok tartanak helyesnek.) dolgoznék, magában
«,rvenyh=Zäs sikereiben.a,^arnyzso cioaUt.

A gazdaság, s közlekedési térén
fordul, elő egy oly "'ome"t™J)e"Édekelheti. 

gyenket külön is kiváló mert -árad-eszéki
R. volt az alföld-fiumei vasút nagyva 
.«szenek államosítása. E vasút megyénket m 
nem 91 kilométer hosszban metszi n_
Wi üzembe vétele által úgy a szó g- ----------

Mai

tossága, mint a tarifák mérséklése és a kocsik 
gyorsabb haladása, előnyünkre biztosíttatott. A 
Et lső-Duna és némely rakoncátlan mellékfolyói­
nak szabályozása, valamint a számos engedé­
lyezett helyi érdekű vasút, bár országos szem 
pontból fontosak, bennünket közvetetten ül csak 
statisztikai szempontból érintenek.

A földmivelés-, ipar- és kereskedelmi minisz­
térium, önálló külön palotájának nagyobb pénzügyi 
megterhelés nélküli fölépítésére vonatkozó intéz­
kedésén kiviil, csupa oly tárgykörben reformált, 
mely bennünket is egyenesen érdekelhet. Nem 
szólunk a kebelében tervezett és központilag 
intézett országos kiállítás munkálatairól; hisz 
nemcsak a honi, hanem a külföldi sajtó is tele 
van a bámulat és magasztalás enthuziazmusával, 
melyből lehetetlen az intéző főfórumnak az orosz­
lánrészt oda nem szavazni.

Annál hangsúlyozottabb hálával és elisme­
réssel kell kiemelnünk a vízjogi törvényt, mely 
Duna-Tisza közé ékelt megyénket számtalan 
fontos vonatkozásában érinti. Nem mi mond­
juk, hanem külföldi szakértők állítják — akik­
nek pedig az elismerés mindig nehezükre esik,
— hogy Európában az egy Spanyolországot ki­
véve sehol ilyen tapintatos és mégis szabad­
elvű vízjogi törvény nincsen ; mert ez tiszteletben 
tartja a szerzett jogokat, anélkül azonban, hogy 
a vizek személyes tulajdonjogának elismerése 
által a vizen vagy vízzel dolgozó egyént az 
uzurpátori üldöztetés vagy boszantgatás szeka­
túráinak kiszolgáltatná.

A selyemtenyesztes emetese érdekében 
megszavazott törvény szintén olyan alkotás, 
melyet úgy megyénk alkalmas talajánál, mint 
az utóbbi évek pénzbeli meglepő sikereivel m 
dokolt arravalóságánál fogva, megint mint olyat 
kell üdvözölnünk, mely hivatva van a szegé­
nyebb sorsú népnek, kivált pedig a más műn, 
kára nem alkalmazható aggoknak és serdülő 
gyermekeknek, éppen a legnehezebb szerzési 
évadban, könnyű és olcsó mellékkeresetet biz­
tosítani. A megyénk területén létező újvidéki 
fonógyár, valamint a beváltó állomások rend­
szeres munkája és foglalkoztató, valamint fizető- 
képessége. ezen törvény által szemlátomást fog 
lendületet venni.

Az igazságügy terén legközelebb érdekel­
het minket a gondnoksági és gyámság, törvé­
nyek hiányainak javítására beadott s elfogadott 
javaslat, valamint azon még el nem intézett 
törvényszövegek, melyek a közjegyzői törvény 
it-videálását és a telekkönyvi hetetek egyöntetű 
szerkesztését célozzák. Az e téren tervezett nagy­
szerű uj alkotás, a polgári törvénykönyv mun­
kálatai az ülésszak alatt egyre folytak; vegle- 
o-ezésük a jövő ülésszak feladatát kepezendi

A közoktatási tárca körében felmerült 
egyetlen konkrét esemény, az alsó katholikus 
klérus anyagi helyzetének javítás céljából napi­
rendre tűzése, talán megyénk némely vegyes- 
hitű községeinek plébánosait is szebb jovovel 
kecsegtetheti. Egyébiránt jól esik látni a köz­
oktatásügynek ezen látszólagos stagnácioját, mi 
helyesen tekintve, csak a kívánatos megallapo- 
dottsácmak bizonyítékául szolgálhat.

lC honvédelmi miniszter két javaslatot adott 
be, melyek mellett mindennél többet mond az, 
hogy mindkettőt még az ellenzékek -s kesz.e- 

7avazták A honvedorvosi tisztikar geseu mefSzal az ),nint a Ludov-ika akadémia
íszervezese, valamint ^
p-nacryobbitása. on ö .

tézkedes melyek a nemzet szemefenyenek, * 
magyar honvédségnek izmos,tása mellett a pá- 
iyakeresö fiatalságra nézve >s kellemes elonyok- 
nek fognak bizonyulni Lehetetlen = s kerek 
kapcsában elhallgatnunk, hogy ezen alkotások­
ban megyénk tovarisovai kerületi képviselője, 
kire bufzkén tekinthetünk a honvédéi™, állam 
titkár is, bizonyára egyik jelenteken)

tál le nem foglalt idejének s erejének maradó­
it több apró, de hasznos kiegészítő törvény 
létesiiésére fordította. Szaporittatott a pénzügyi 
közigazgatási bíróság létszáma, a földadó ka­
taszter nyilvántartása eszközöltetett, a bánya­
adó rendeztetett, a váltó rézpénz szaporittatott. 
Jól esik ennek kapcsában konstatálnunk ellen­
zéki korteseknek és lapoknak altbeli boszati- 
kodását, hogy ezen sok p nzkérdéssel össze- 
függő és sok beruházást mutató időszak alatt 
semmi adó egy krajcárral sem szaporitlatott 
s igy meg van hiúsítva az olcsó népszerűség­
nek azon egyetlen hatékony rém harsonája, mely 
a kéktábláju adókönyv elégiaváltozataiban ke­
resgéli mindig azon áriákat, melyekkel a rövid­
látók fejeit megkergiteni sikerülhet.

Az ellenzék ha semmi másért nem is, ezért 
a végtelenül hatékony fegyvernek elkobzásáért, 
bizonyára megbocsájthatlanul haragszik mind­
örökre a szabadelvű pártra és kormányra.

A Csikér.
Midőn megyénk közigazgatási ügyeinek ez itlű 

szerinti vezetője, a közbizalom adta kormányé útiját 
kezeibe vette, szerencsés eszméjévé lett, a belvizek le­
vezetésének ügye és hogy ezen üdvös eszméjének mi­
előbb életet adjon, oly kitartó erélylyel fogott annak 
keresztül viteléhez, hogy rövid kormányzásának ideje 
alatt már is több államgazdasági, közegészség! vagy 
a megtámadott közutak megmentése céljából nemcsak 
okvetlenül szükséges intézkedéseket megtette, hanem 
sok helyütt az elkezdett munkaiatok részben már be­
fejeztettek, részben pedig befejezésükhöz közelegnek.

Akkor, vagyis 1881. évi május hó 4-ik napján az 
alispán űr elnöklete alatt tartatott meg községünkben 
az összes érdekeltségek részvéte mellett az első érte­
kezlet azon célból, hogy miként lehetne] a Csik-érnek, 
ezen Szabadka sz. kir. város határától a Tisza folyóig 
elnyúló óriási kígyónak útját vágni, mely Petrovo- 
szeilő községét az elnyeléssel fenyegeti.

É-s ha emlékezetem tárházából az akkor történ­
teket visszavarázsolni képes vagyok; az alispán úr el­
nöklete alatt tartott értekezleten képviselve voltak 
Szabadka, Zenta, Ó Kanizsa, Ü Becse, Ada, Moholy, 
Csantavér és mint a legközelebbről érdekelt Petrovo- 
szelló községe.

Az elnöklő alispán úr rövid, de beható tanács 
kozás után, melyen az elhalt csantavéri jegyző szép, 
felvilágosító érvekkel okolta meg a vita tárgyát ké­
pező ügyet, az értekezlethez a következő kérdést in­
tézte: Váljon a Csik-ér eredetétől, vagyis a szabadkai 
határtól kezdve a Tiszába omlóséig lenne e szabályo­
zandó, vagy csak a petrovoszellói toroknál felállítandó 
lecsapoló zsilip által? Váljon a viz mesterséges ása­
tások vagy csak az állítólagosán természet alkotta 
úton lenne-e levezetendő ?

Az értekezlet a felvetett kérdések alapos meg­
vitatása után abban állapodott meg, hogy mindenek 
előtt bejárandó lenne a Csik-viz vidéke, megállapítandó 
volna a költségvetés és ha ez megtörtént, akkor az­
tán uj értekezlet lenne összehívandó, mely hivatva 
leendene megállapítani, hogy melyik érdekelt község 
mennyivel járuljon a közös költséghez, és hogy a 
esik ér állítólagos eredetétől vagy csak a petrovoszellói 
úgynevezett csárda toroktól zsilip által elzárva szabá- 
lyoztassék-e ?

Elfogadtatván ekként a fenuebbi rezolució, az 
út bejárásával és az előintézkedések megtételével a 
tisza-szabáiyozási bácsi társulat elnöke bízatott meg.

A hozott határozatokhoz híven, a bácsi tisza-sza- 
bályozási társulat elnöke által kiadott útiterv szeiuit 
a csik-ér bejárására elindultunk Petrovoszellóról 1881. 
év junius hó 7-ik napján, hogy folytonosan a csik-ér 
mentén haladva és a fontosabb helyeken és üiet\e 
pontokon a tapasztaltakról a kiküldve volt mérnökök 
segédkezése mellett szakszerű jegyzőkönyveket fehé­
rén, hogy a majdan a tapasztaltak előadása végett 
összehívandó érdekeltségi közgyűlésen a látottakat
előadnób. _ . .., , ,

A bejárás a Szabadka városi mérnök részvételé 
mellett megtörtént, a bejárás alkalmával tapasztaltán, 
f>bb vonásaikban pedig a következők:

A tő az. hogy a Csik érnek tulajdonképeni ere­
dete vagy forrása nincs, ez első pillanatra talán kiü 
lonösnek'látszik, de úgy van, hanem a viz a teknő 
alakú völgyben szaporodik, még pedig a következőké­
pen : ugyanis Szabadkán a sebes-érnél (sebesityés 
alább a veres-érnél (verusity i vau több láp. ezektől 
a lápoktól az egyes gazdák szabadulni akarva, mes­
terséges árkokkal a vizet a völgybe vezetik, a hol is 
az folyton szaporodva és Csantavérig érve, már figyel­
met keltő éiré alakul, itt már az oldaldombok sokkal 
magasabbak és igy az azokon télen hó, nyáron pedig 
eső által felszaporodott viz. az érdekelt gazdák által



készített ár 
messzeségből 
r a p i

lián több mértföldnyikok segélyével talán 
a regényesen szép völgybe levezettetvén, 

a gyarapszik, ugyannyira, hogy Petrovo-^zellóra 
érve, különösen 
1 ni, úgy, hogy a 
lánc termő földet elborít.

a tavaszi Hintsen egesz tengerré 
legkisebb vízállás mellett is. 50-

ala-
100

Csik-ér,
úgy

Mindezekből pedig az. tűnik ki. hogy a ^ 
ha mesterséges levezetések nem eszközöltetnének, _ 
akkor nemcsak hogy Petrovoszellót elöntéssel nem te 

hanem ellenkezőleg, a szép nádas. es zena 
i —: által nagyban is hasznot hajtó lenne.

zerintünk elvitaz-
nvegetne
termő lapályai által nagyban

Ha pedig a C-dk ér — a mi 
katlan — mesterséges levezetések által szaporodik es 
csak ez ok miatt fenyegeti minden éyben a petro\o 
szellői ármentesitett és a község í> jövedelmi tori a- 

ti kerteket elöntéssel, úgy akkor nagyon 
ha a csik-ér szabalyoza- 

ának a csik-ér
sát képező 
is jogos és

re
méltányos volna, ha a 

sónak költségeihez közösen hozzájárulni 
menti társközségek.

De hiszen, ha már a joö 
társközségek és érdekeltségek

v akkor folyamodunk a ... . .
fevő éh a belvizek levezetése koruh eljárást 

zalmlyozó 1874. XI t. c,ben ikotott törvenyh^ 
a következőleg intézkedik: . Belvizek 

általában minden feneklő vagy felta- 
kadó, egyes földterületeket állandóan avagy n 1 'za 
konként elborító vizek értetnek. “ _

Ki ne értené ezen szakasz egyszerű és nagyon 
■> uv aki azokat mások karara sajat 

érteni nem akarja, és kik 
egy 7232 

át cselekede-

vi-nni, u 
szii nkön

melynek 1-ső § 
nevezete alatt

rőt és méltányossagot a
semmibe sem akarják 

minden tételében ré-

ne
világos szavait ?

teik 
is, végpusztu

az.
hasznának kiaknázására . __
azok ? azon érdekeltek, akik nem törődve 
lelket számláló nagy községnek éveken <

által okozott kárával, annak tálán akaratlanul 
ására törekszenek.

Mert, hogy a csik-ér egyes földterületeket állan­
dóan elborító belvíz, azt a fennebb elmondott tapasz­
talatok után bizonyítani nem szükséges, de bizonyí­
tásra azért sem szorul, mert a bejárás alkalmával 
a látottakról és tapasztaltakról felvett jegyzőkönyvek 
további intézkedések megtétele végett az ali-pan úr­
hoz beterjesztettek, melyekből az elmondottak igazsaga 
a napnál fényesebben kitűnik. ,,

Ha már most a Csik-ér egyes földterületeket al 
landóan elb ritó belvíz, úgy akkor talán helyesenO
aplikálható az 
dósé, mely ekképen szól: a 
védelem céljából, önhatalmú

kikez

tr-k meghallgatása

7(hnemcsak aiiamgazuasagi vagy 
közutak megmentése céljábo 
nyiben a csik-ér vize által nemes 
hold ra menő termő föld 
tik. hanem a gyakori nagyobb 
után a forró nyári napokon bekovetk 
tál itt ott egyes lapályoss 
hátrahagyott . viz r 

'párol
ártalmas miazmákkai 
lyen, különösen pedig 
a közutak is vízzel borittatvan

alá eső fenakadást szenved ;

közegészségi, hanem a 
is szükséges, a meny-z 

ak hogy több s z á 
állandóan elborítva tarta" 

kiöntések és az ez-k 
ező apadások ál- 

sabb helyeken szórványosan
rothadásnak indulva vagy

ges aital elpárologván, a ^.v6

mentesítendő területek
elkészíttetvén, csaknem 

értékemelkedés alipján el- 
a munkák keresztülvitelére 
és törlesztési hányadait fe

számítás 
oldalról a
sét kimutató kiszámítások 
biztosra vehetjük, hogy az 
érendő több jövedelem 
szükséges to re kamatait 
dezni fogná.

Minthogy tehát az eddi 
lágosan kitűnik az, hogy 
egyéb általunk felhozott érve 
sége mellett szollanak, 
lyozására vonatkozó á 
talán a költségvetés is, 
megyei alispán úrhoz 
a legmélyebb 
szerinti erélyes és a 
hon-xr 8-/.8n Petrovoszelló

kigüzöl-
levegőt a közegészségre 

tölt i be, hanem számtalan . he- 
Petrovoszelló község határán 

a közlekedés is be- 
de meg más 

é r t é k e in e lkodé-

felhozottakból elég vi 
nemcsak a törvény, (le az 

k is, Petrovoszelló kez­
es minthogy a Csik-ér szabá 

általános és részletes terv, úgy 
ha értesülésünk nem csal, a 

mar beterjesztettek, ugyanazért 
tisztelettel felkérjük megyénk, ez idő 

munkában kitartó kormányosát, 
községét vég pusztulással fe-.y ezen Petrovoszeno „ _ ,

uvegető ügyet szivére vevőn oda hatni kegyeskedjek, 
hogy ezen tűrhetetlen állapot, úgy a miként az újvi­
déki törvényhatósággal a vizszabályozásokbol szár­
mázó konfliktus is, javunkra véglegeztetven, 
Petrovoszelló községét az elnyeléssel fenyegető ezen 
boa const rictortól megszabadulj nuk. P. i.

vízállás

önhatalmúlag

idézett törvény 2. g-analv első
belvizek kártételeitől való 

r, az illető érdekel­
és az illetékes hatóság engedélye 

nélkül a viz medrét mélyíteni, a víznek más irányt 
adni, vagy csatornák nyitása és mélyítése által 
nagyobb mennyiségű letolyását előidézni, a mennyi 
ben ezáltal a viz idegen határra vagy más birto­
kára bocsát tátik, vagy az oda betol yó viz tö­
mege szaporittatik, valamint másfelől a viz természe­
tes lefolyását nehezítő vagy megakadályozó töltése 
két vagy gátakat készíteni, úgy egyeseknek, mint 
társulatoknak tilos.

Tehát a most idézett törvényszakasz szavai sze­
rint is részünkön van a jog, az igazság és méltányos­
ság. mert hogy a viz önvédelem céljából önhatalmú 
lag bocsáttatná határunkba, hogy a víznek mestersé­
ges alkotások által más irány adatik, hogy, ezen,mes­
terséges mélyítések által nagyobb mennyiségű viz le­
folyása előidéztetik és hogy ezen, törvénybe , ütköző 
eljárás által nekünk petrovoszellóiaknak óriási kár 
okoztatik, azt úgy hiszem eléggé beigazoltuk azzal, a 
mikoron fennebb felhoztuk, hogy a víznek mostani 
folyása mesterséges, és a midőn azt mondottuk, hogy 
Petrovoszelló község határából a legkisebb v 
mellett is 50—100 lánc termő földet elveszít.

És miként bünteti a törvény az 
előállított ilyetén müvek okozóit, azt a törvény 2-ik 
§-ának második kikezdése elég világosan megmondja, 
hogy : Az önhatalmúlag előállított ily müvek az al­
ispánhoz beadott panasz esetében, közigaz­
gatási úton eltávolitandók, az előbbi állapot helyre­
állítandó és egyúttal a költségek és ezenteliil a kö­
rülményekhez képest 500 írtig terjedő pénzbírság, szin­
tén közigazgatási úton behajtandók ; tenmaradván az 
illető sértett félnek a tiltott müvek létesítője 
ellen kártérítési igényeit a törvény rendes utján ér­
vényesíteni.

Hagyjuk el már most mi a kártérítési igényre 
való jogosultságunkat és inkább legyen jelen közle­
ményünk az alispán úrhoz beadott panasz helyet­
tesitője, melyben kérve kérjük, hogy ha már az előbbi 
állapotuk helyre nem állíthatók, úgy akkor a tör­
vényben gyökeredző jogánál fogva, mely törvény 
megadja neki a jogot, hogy az ilyetén ügyekben tör­
vényhatósági közgyűlés nélkül intézkedhetik, tegye 
meg a már megindított csik-ér szabályozási ügyben 
a további lépéseket és vagy létesítse a belvíz lecsa- 
polására és szabályozására szükséges társulatot, vagy 
ha ez nem sikerülne, úgy ezen már a türhetetlensé- 
gig húzódó ügyet az állam által kinevezendő kormány- 
biztos által vigyük és vitessük keresztül.

Hogy pedig mindezekhez — szerény felfogásunk 
szerint — törvénybe gyökeredző jogunk van, azt a 
többször említett törvény 11 § a mondja, mely ekké­
pen szól: Uly esetekben, midőn a belvizeknek leveze­
tése állam gazdasági vagy k ö z e gé s z s,é gji 
tekintetből, vagy a megtámadott köz és vasutak, 
községek, ipartelepek megmentése céljából szükséges 
és e végre sem egyesek, sem társulatok lépéseket ön 
kényt nem tesznek, a közmunka- és közlekedési mi­
niszter a terveket, a költségvetéseket, az érdekelt­
ség fokát, valamint a mentesítendő területek érték- 
emelkedését kimutató kiszámításokat elkészítteti 
és ha ezekből kitűnik, hogy az értékemelkedés alap­
ján elérhető több jövedelem, a munkák keresztül vite­
lére szükséges tőke kamatait és törlesztési hányadát 
fedezni fogja: a társulat megalakítását hivatalból 
megkísérli, s ha ez nem sikerülne, a törvényhozás ez 
iránti intézkedését előzetesen kieszközölvén, a munká­
kat végrehajtja és e célból esetleg kormánybiztost is 
nevez ki; a munkálatokat, valamint a kezelési költ­
ségeket az érdekelt földtulajdonosokra haszon arány­
lag kivetteti és közigazgatási úton behajtja.

A must elmondott törvényszakasz szavai is, ál 
tálunk már az előzetesen előadott és a csik-ér bejá­
rására vonatkozó történeti részben foglalt adatok sze 
riut m-llrttünk szólanak, mert a Csik-ér szabályozása

tiács-Bodrogh
varosot

Sir e3s.
Majorosy János, kalocsai kanonok, bácsi fó- 

esperes, pápai prelátus, Ó Felségétől a tinnini püspöki
cirnet kapta. r ..... .

A hivatalos lap szerdai szama a kővetkező
legfelsőbb kitüntetést hozza: Személyem körüli ma­
gyar ministerem előterjesztése folytán, Ráez \ ilmosnak, 

megye, valamint Szabadka és Zombor 
k közgazdasági előadójának, e téren. kifejtett 

hasznos tevékenysége elismeréséül, Ferenc-József ren­
dem lovagkeresztjét adományozom Kelt Bécsben, 1885. 
május hó" 10. Feivncz József s. fe., P Orczy Béla s. k.

Baja város főispánja a városnál megürült^tő- 
számvevői hivatalra Eidélyi Gyulát, a „Bajai Köz­
löny“ szerkesztőjét, nevezte ki.

A szliácsi gyógyfürdőbe mérsékelt áru 
menet-térti ieo-yek a következő árakon adatnaa ki . 
Szabadkáról 4L o. 21 írt 20 kr 111 o 15 frt 10 kr.
Újvidékről II. o. 26 frt 70 kr. III o. 19 frt 10 kr.
Zomborból 11 o. 24 frt 50 kr. IIL o. 17 frt 40 kr.
A fürdömenet-térti jegyek május hó 15 tői kezdve 
adatnak ki és szeptember végéig érvényesek..

Palicsi fürdő-vonatok. Folyó évi június hó 
1-tól kezdve a központi hálózat számára kiedott hir­
detményben foglalt vonafokon kívül Szabadka ésPalics 
közt a fürdő évad tartama alatt még a következő sze­
nei vszáliitó vonatok fognak naponta illetve csak vasár­
ig ünnepnapokon közlekedni : Szabadkáról Palicsra 
ndui naponta 7 óra 10 perc reggel, 5 ó. 18 p. d. u. 

és vasár- és ünnepnapokon 9 ó. 5 p. este. Palicsról 
Szabadkára indul naponta 7 ó. 40 p. reggel, 5 ó. 50 
p. d. u. és vasár- és ünnepnapokon 9 ó. 30 p este. 
A vonatok közlekedési ideje a budapesti idő szerint 
van kitüntetve. Szabadka, 1885 évi május hó. Az 
üzlet vezetőség.

Petrovoszellóról írják: F hó 21-én a hely­
beli tűzoltóság javára majális tartatott, melynek ren­
dezőjévé, uj kántorunkat választották. Dacára annak, 
hogy a majális a tűzoltók javara volt tartandó, es 
Így azt minél látogatottakká és jövedelmezőbbé kellett 
volna tenni: jónak látta a fő-főrendező abból még a 
jómódú közpolgári családokat is kizárni, sut annak 
falusilag arisztokratikus szint adni. Sőt tovább ment, 
a mennyiben az egy pár főnyi értelmiségből is mellőzte

Polgártársak! A fiumei m. kir állami fő- 
gymnasium ifjúsága, tanárai vezetése mellett, megla-
^gattLrauÄ0olnap 8 órakor reggel érinti 

varosunk.^ negyed, — tán félórára terjed.
Tegyük emlékezetessé eme perceit .
Érezze Fiume jelen ifjúsága, majdan jövu pol­

gársága, tanáraival egyetemben, hogy a haza szivéből 
visszatérőig, utjokban a vendégszerető Bácska szék 
helyén, oly fogadtatásban részesült, mely eletenek
legszebb emlékét képezi. , . .

Tudja az ifjúság, tudják érdemes tanarai, hogy
Fiúméval nemcsak vasutunkban vagyunk összekap 
csolva; de sziveink fűződnek össze a haza szeretet-, 
ben e haza boldogít ására. t

Tömegesen jelenjünk meg azért az indoh.-znál!
Üdvözöljük lelkesen ra haza gyöngyének“ gyer­

mekeit, hogy Adria partján édesen emlékezzék eme 
útjára’s feldobogjon szive, szeretetünk^emlékezvén.

Az indulásra az önkénytes tűzoltók zenekara 
a jelt 7 órakor.
Zomborban, 1885. május 29. gaiies György.

igazgató.

Apatinból Írják: Balaton Nándor, ki uj jegy­
zőnk mellett igen érdemes szolgálatokat tett a köz­
ségnek, f. hó 18-án elhagyta állását.

Csőd van hirdetve Zsigits István adai lakos 
ellen, bejei. jun. hó 6. Csődbiztos: Török Zsigmond 
kir. törvényszéki biró, tömeggondnok : dr. Engelmann 
Zsigmond ügyvéd.

Bukinban oly betegsegélyző s temetkezési 
egylet alakult, melyek célja nemcsak az elszegénye­
dett beteg tagokat segíteni, s az elhunytakat tisztes­
ségesen eltemetni, hanem a hátra maradt özvegyeket 
s árvákat is némi segélyben részesitenL Az alakuló 
közgyűlés f. hó 19-én tartatott meg ft. Kleiner Adolf 
esperesplébános ur elnöklete alatt és tek. Csupor Gyű m, 
járási szolgabiró ur jelen lét eben. Az alapszapályo \ 2. 
§-a értelmében megalakul az egylet ha 400 tag je-

adja

;y k
Sehlot-ag J

megtétettek. Elnökül: Kleiner Adolf, alelnökü 
tér György, jegyzőül: Rosenberger Ernő és pénztar- 
nokuk Müller József lőnek egyhangúlag megválasztva, 
és a teanevezett szolgabiró ur fölkérve, hogy a tör- 
vény szerűi eg szükséges jóváhagyást kieszközölje. Ugyan 
az nap vizsgálta meg tanodáinkat ft. Puck István 
apatini plébános és érseki iskolalá’ogató. ki hogy 
mennyire volt megelégedve az itteni tanítással, bizo­
nyítják saját szavai, midőn igy nyilatkozott: ., Alig 
tudtam megválni az iskolától, oly sokat és szépet 
tudtak a gyermekek felelni.“

Apatinból írják: K. A. ottani birtokos és 
úgy vezeték- mint keresztneve szerint első em­
ber, midőn az iskolaszékben a felsőbb tanbatóságok 
leiratait a hivatalos államnyelven fölolvasták, fölkelt 
és tiltakozott ezen sérelem ellen, s követelte, hogy 
ezentúl az ilyen leiratok németül szerkesztessenek. 
Ezen — hála Isten! izolált — otrombasághoz nem 
füzünk kritikát, meg lévén győződve, hogy olvasóink 
között a német anyanyelvűek lesznek az elsők, akik 
gondolatban követ dobnak a megfeledkezett iskola­
széki tagra. Az apatiniaknak meg azt java Íjuk, ne vá­
lasszák meg többet, aki őket igy kompromittálja. Szerk.

A zombori rom. kath. elemi iskolák majálisa 
hétfőn junius hó 1 én a Sikora erdőben lesz megtartva.

Petrovoszellóról f. évi május hó 26-ik nap 
járói Írják : Tegnap, vagyis p-ros pünkösd másnapján 
a d. e. órákban a községi elöljáróság a követkéz < je­
lentést vette : „A község érdemes elöljáróságához! 
Van szerencsém bejelenteni, hogy f. évi május hó 
25-én d. u. függetlenségi nyilvános párt gyűlést tartok. 
Tisztelettel Orbán Balázs s. k, országgy. képvi 
selő.“ — Ezen bejelentés a községi elöljáróság által 
tudomásul vétetvén, megtétettek a kellő intézkedések, 
hogy a rend egyik oldalról sem zavartassák meg.
Ugyanaznap d. u. úgy V» 3 órakor érkezett nevezett 
országos képviselő Mil a s s i u J ó z s e i*) ó-becsei ügy­
véd kíséretében községünkbe. Ha értesülésem nem csai.

lasztotta embernek falusi arisztokráciát nevelni helyes 
föladata nem lehet: kétszeresen el kell ítélnünk ezen 
helytelen eljárást. 1-ször azért, mert igazságtilan a 
kiindulási pontja ; 2 szór azért, mert éppen ezen fel­
szeg rendezés folytán a jótékony célra semmi se ma­
radt, sőt deficitről hallani. (Közöljük a panaszt, és ha 
igaz, osztjuk a megütközést. Kérünk RÍ. tol tárgyila­
gos bírálatot. Szerk.)

Viczián Andor, a kis-hegyes-feketehegyi vasúti 
állomás személy pénztárnok a eljegyezte Balassy György 
kedves, és müveit leányát, Ilka kisasszonyt Hegyesen.

A budapesti .írók és művészek társasága“ 
Dr. Vali Béla tanárt és hírlapírót altitkárává válasz­
totta. Üdvözöljük Szabadka derék fiát, ki lapunk ha­
sábjain kezdte irodalmi pályáját.

Jausz Rozália bej. esztergályosnő Újvidéken 
fizetőképtelenné lön.

Rottmüller Gyula kulai illetőségű keres­
kedő és ugyanottani lakos, e hó 10-én tetemes adósság 
hátrahagyása mellett a helységből megszökött, köröz­
tetik .

Az országos kiállításon a hízott szarvasmarha 
kiállítás alkalmával a II. tiszteletdijat Spitzer Benő 
és társa Baján hizlalt marhái nyerték.

Uj-Verbászon az eddig fennállott Löw Fri­
gyes cége töröltetett.

Dr. Patek Jenő szabadkai orvos sajtópert 
indított a „Bácskai Ellenőr“ ellen azon közleményért, 
melyben az orvost uzsoráskodással vádolta. Most meg 
e közlemény szerzője Gálfv György szabadkai gyógy­
szerész emelt panaszt a budapesti sajtóbiróságnál dr, 
Patek Jenő orvos ellen, ennek a Szabadkán megjelenő 
„Szabadság" cimü lapban közétett nyilatkozata miatt.

Traub Soma bajai lakos Áron és Zsiga fiai­
nak Téri vezetéknevet váltott.

A szabadkai ügyvédi kamara jelenti, hogy 
onnan Erdélyi Döme ügyvéd Jankóvácra költözött.

gadta. A rövid beszéddel elmondott fogadta’á- után 
az emelvényre lépett Orbán Balázs képviselő és csak­
nem egy órán át tartott beszéddel elmondotta stb. 
amit ó becsei levelünk bőven kifejt.

A zombori önkéntes tűzoltó-egylet nyári vi­
galmát a Sikora erdőben f. évi junius hó 3 án fogja 
megtartani, melyhez a n. é. közönség meghivatik.

A tenyészjuh-kiállitást a nagy közönség sű­
rűén látogatja ; gazdáink közül számosán használják 
föl az alkalmat nemcsak a tenyész&rányok megismt-iv 
sére, hanem a tény észanyag beszerzésére is. A kiállí­
tásra hozott kitűnő tény észanyagból sok fog az or 
szágban maradni, már eddig is számos állat kelt el, 
különösen kos. Puthon Leopoldina báróné és di “'an 
Martino-Valpurgo Rosalina grófné kisszállás! uradalma. 
Kisszállásról 25 drb juhot küldött az országos kiállí­
tás számára, melyek között 5 drb elektorai negretti
2 évesnél idősebb kos, és 20 drb 2 évesnél idősebb 
anya van.

A zombori róm. kath. elemi iskolákban a zár 
vizsgák a következő sorrendben fognak megtartatni: 
Folyó évi junius hó 18 án délután 3 órakor a Nenaditr 
tanyai bajai úton levő, és ennek utána a csataaljai 
lit on fekvő tanyai iskolában: Milassevits János iskola 
széki tag jelenlétében. Junius hó 19-én délután 3 óra 
kor a központi VI. leányosztályban: Mihályi János 
iskolaszéki tag jelenlétében. Junius hó 20-án délelőtt 
8 órakor a kelet-gradinai-, d. u. 3 órakor pedig a 
nyugot-gradiuai vegyes iskolában : Husvéth István 
iskolaszék! tag jelenlétében. Junius hó 22-én reggeli 
1/2 8 órakor „Veni Sancte“ s utána 8 órakor a sze- 
lencse-elővárosi fi- és leányosztályban: Gottlieb Már­
ton iskolaszéki tag jelenlétében. Ugyaneznapon d. u
3 órakor a bánáti ti- és leány osztály ban: Falcione 
Lőrinc iskolaszéki tag jelenlétében. Junius hó 23-án

*) Sok ilyen vezérféríiat kívánunk a függetlenségi pártnak Szerk.
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délelőtti 8 órakor a központi I-ső fi- és I-ső leány­
osztályban: Blumenthal János iskolaszéki tag jelen­
létében. Délután 3 órakor a központi Il ik fi- és II ik 
leány osztályban : Molnár István iskolaszék! tag jelen­
létében. Junius hó 24-én d. e. 8 órakor a központi 
párhuzamos két Ill ik fiosztályban: Dalmay József 
Virter Károly iskolaszéki tagok jelenlétében. Délután 
.I orakoi pedig a párhuzamos két III-1 < leáuyo-ztály 
ban : Valter Nándor iskolaszék! tag jelenlétében. Ju­
nius hó 25-én d. e. 8 órakor a központi IV. fiosztály­
ban: Tárezay Mór iskolaszéki tag jelenlétében. Ugyan­
ezen időben a központi IV. leányosztályban : Ealcione 
Nándor iskolaszéki tag jelenlétében. Ugyanaznapon 
(1. n 3 órakor a központi V. leányosztályban: Ko- 
vácafy Alajos iskolaszéki tag jelenlétében ; és ugyan - 
ezen időben az egyesitett V. VI. fiosztályban : dr. 
Margalits Ede iskolaszéki tag jelenlétében. Junius hó 
>6 án d. e. 8 órától kezdve megtartatnak a magán 
vizsgálatok Bartbal József és dr. Csihás Benő iskola- 
-zéki tagok jelenlétében. Junius 27-én szünet, és 28 án 
reggeli 8 órakor ünnepélyes „Tedeum-laudamus“ s az 
iskolaév befejeztetik.

A sertésforgalom szabályozása érdekében a 
fuldmivelési miniszter a következő rendeletet adta ki:
A sertésforgalom szabályozása érdekében ezennel el­
rendelem, hogy a f. évi szeptember hó 1 ső napjától 
a sertésekre vonatkozó tulajdonjognak és azok egész 
ségi állapotának igazolása az 1874. XX. törvénycikk 
alapján kiadott bélyegtelen marha-levél űrlapokon tör 
ténjék. Saját nevére kiállított ily marhalevélre van 
szüksége a tulajdonosnak, valahányszor tulajdonjogát 
átruházni, vagy serléseit állandó taitózkodási helyük­
ről elhajtani, vagy elszállítani kívánja, a vásárra túl­
hajtott sertések csak tulajdonosuk nevére kiállított 
eredeti marha levél alapján bocsáthatók a vásártérre. 
Ezen marhalevelek a községi elöljáróság, esetleg a 
váro-i bizottság által és egé-z tálkákra is állitandók 
ki, a kiállítás diját egy marhalevélre üt (5) krban 
állapítom meg, tekintet nélkül arra, hogy hány da­
rabra állittatik ki a marhalevél. A megfelelő űrlapok 
a törvényhatóságok által a vezetésem alatt álló mi­
nisztériumtól szerzendők be s az egyes községeknek, 
illetőleg a marhalevelek kiállításával megbízott kö­
zegeknek csak a törvényhatóság ellenőrzési számával 
és° pecsétjével ellátva adhatók^ ki, szóval úgy a tör­
vényhatóságoknál, mint a községeknél és vásárbizott-
cáo-oknál az 1874. évi 17.351. sz. itteni rendelet ér 
tömében kezelendők és nyilvántartandók. Ezen marha 
levelek érvénye a kiállítás napjától számítva egy évig 
tart, a hátiratolás az 1876. évi 18,069 számú itteni 
rendelet értelmében eszköziendo, az átirat érvénye a 
tulajdonjog igazolása tekintetében agy az utóbb idé­
zett mint az 1884 évi o8,279 sz. es a f. e 6039. sz. 
Ateiii rendeletek alapján bírálandó meg. A hátirat olás 
dija három 3> krajcár. Midőn erről a törvényhatósá­
got tudomásvétel és miheztartás vegeit értesítem, 
eo-yuttal felhívom, hogy a vasóti szemlélő bizottságokat, 
a marha-levelek kiállításával megbízott közegeket és 
a vásári bizott-ágokat megfelelőn utasítván, jelen ren-
deletemet kiterjedten tegye közzé és az^ ezen határo­
zatok ellen elkövetett kihágásokat az 1874: XX. t. c 
58. és következő §§-ai szerint torolja meg. Budapest 
1885. évi május hó 15-én. Széchényi.

Dávid Miksa, 4264 írtra b ingatlan jun. 1.
Almáson (dárvereztetnek.

A fiumei m. kir. állami főgymnazium tanári 
testületé által a tanulók részére a főváros és az or­
szágos kiállítás meglátogatására rendezett kirándulás 
e hó 31-én megyénket is érinti, Ugyanis május 30 án 
elindulás Szabadkáról reggel 6 órakor, útközben érintve 
Zombort (8 ó. 15 p), átkelés Gombosnál a Dunán, 
gőzkompon 9 ó. 48 perckor. Zomborban a főgymna- 
sium tanári kara a vendégeket ünnepélyesen szándé­
kozik fogadni. _ _ .

Adótörlés. A m. kir. pénzügyminiszter az 
adózó közönségre nézve igen fontos engedményt tett. 
Az adótárgy megszűnése folytán adóleirások eddig ki­
vétel nélkül csakis 15 napi határidőhöz kötött bejelen­
tés illetve folyamodás alapján eszközöltettek s a ha­
táridő és kérvény benyújtásának elmulasztása az adó 
elengedhetlen megfizetését vonta maga után, midőn ’ii- 
löhben a követelés annak idejében töröltetett volna 
kívánalomtól azon felekre nézve, kik üzletük vagy^ og- 
lalkozásuk megszűntét az illetékes kerületi elöljáróság­
nál bejelentik, a mennyiben e tényről a kir adotel- 
iigyelő is végzésiíeg értesítést nyer, jövőre el lehet te^ 
kínteni. illetve ezeknél az üzletbeszüntetés tudomásul 
vételét tartalmazó iparhatósági végzés alapjan az adó 
leírására vonatkozó tárgyalás ezentúl hivatalim og
folyamatba tétetni , , , ,

" Az ó-szivaci izr. hitközség nagy áldozatokkal 
tartja fen hat osztályú iskoláját, 29 tanköteles gyer­
mek közül 14 tandijat fizet, s dacara ennek tamtoj 
havonkénti illetményét pontosan kikapja. A i 'o s g 
nek egyik legkiválóbb tagja minden alkalommal be- 
1'izoDvítja, mennyire szivén fekszik az iskola telv tag- 
zása. Ezen ur, Schuller József takarékpénztári igaz­
gat.! ki. most is a pünkösdi ünnepek alkalmával 
ő't irtot adományozott az iskola támogatására.

Ám-dijszabás a fcre„c-=sa.or„», bellorgalomra.
rrvéayes 1885 évi május hó 25 iketél tovab ‘

Az országos kiállításon levő bős nyák kávé­
háziján állandóan a szabadkai első tamburás banda 
s,.olgáltatja a zenét.

Krsztin Milica tovari-ovai lakos 1542 írtra 
jeC'ült ingatlanai június hó 8-án elárvereztetnek Pa- 
ánkán.

Pályázat van hirdetve a zombori tnagy. kir. 
adóhivatalnál VI. oszt. adótiszti, — az ó becsei kir. 
adóhivatalnál III oszt. illetékhez dé-i állomásokra.

Gyászhir. Alulirot’ak szomorodott szívvel je­
lentik, hogy icb'sb veszpiémi \ án,sy Károly nyugal­
mazott m. kir. pénzügyminiszteri számtanácsos folyó 
hó 25 én d. u tél három órakor hosszas szenvedés és 
a halotti szentségek ájtatos felvétele után életének 
67. évében meghalt. A megboldogult hült tetemei folyó 
hó 27 én reggeli 9 órakor fognak a Nagytemplom­
utcai ős. számú háztnn beszenteltetni, innen a rom. 
kath. templomba átvitetni és a gyászmise megtartása 
után a szt. Rókusiéi nevezett róm. kath. sírkertben 
örök nyugalomra tétetni. Zomborban, 1885. évi májú; 
hó 25-én. Örök béke az elhunyt poraira! Id Városy 
Károly né szül. Bratyevacsky Paulina, özvegye. Gyula, 
Károly, László, Tivadar, tini. Városy Lászlóné szül 
Tárezay Jozefa, Városy Ti vadamé szül. Feliczides 
Hona, menyei. Városy Klementina, unokája. Özv. Par- 
esetics Mátyásáé szül Bratyevacsky Fanni, sógornője. 
Özv. Radimeczky Ferencné szül. Városy Ida, nővére 
Ennek fia: Radimeczky Ferenc. E nek neje: Radi­
meczky Ferencné sz Hauke Etelka és ezek gyermekei.

Id veszprémi Városy Károly született 1819 áp- 
ril 7-én Butty inban, Arad megyében. 67 évet élt, be­
lőle 40-et boldog házasságban. Éltének legnagyobb 
részét az állam szolgálatában töltötte mint tisztviselő. 
42 évi szolgálat után mint pénzügyminiszteri ^számta­
nácsos nyugalomba lépett, mely alkalommal OfeLége, 
a hű és lelkiismeretes szolgálat elismeréseit! neki, 
úgy törvényes utódainak a magyar nemességet a 
„veszprémi“ elonévvel adományozta.

Sokfelé alkalmazták, mert kivált nehéz pozíció 
kon, mint munkabíró és fáradhatlan hivatalnok, meg 
bizhatóan volt alkalmazható.

Zomborban sokáig, majd Apát inban, Xagy-Becs­
kereken, Kis Sztapárun, Temesvár ott, Budapesten szol­
gált s mindenütt egyaránt kedvelték, úgy szeretetre­
méltó humoros modoráért, mint bizalomgerjesztő szi 
vélyességeérfi

Nyugalmi éveit, miután 42 éven át szolgált, 
Zomborban töltötte, szerető családja és rokonsága kö­
rében Áldás emlékére!

Kedden d. u. zajtalan, de igen kedélyes jele­
netnek voltunk tanúi a vasúti induló háznál ; ekkor 
érkezett m-g várva várt vendégünk, Hegyi Aranka k. 
a. társalgónője kiséretéhen. Áz állomásnál helybeli 
rokonai s a honvéd tisztikar fogadta, élükön Beke 
Gyula stolg. kívüli viszonyú honvéd alezredes üdvö­
zölte, csinos beszéddel. A hens í tisztelettől áthatott 
buesúzást a fogadók c-ütörtökön d. e. a 10 órai vo 
natnál teljesítették, mindkét alkalommal csinos rozsa 
csokrokat nyújtván a bájos piimadonnának.

Figyelmeztetjük a t. közönséget, hogy jú­
nius 1-tól, vagyis héttőtől kezdve, az összes magyar 
vasutakon uj menetrend lép életbe. Jövő számunkban 
megyénkhöz alkalmazott kivonatot fogunk közölni; 
eladdi-r csak általában jelezzük, hogy: Zomborból in­
dul Szabadkára 11 14 8-1, 4-7; Szabadkáról Szegedre
fi 31) 9 33 6‘38. 10*35: Szabadkáról Budapestre bob u uu, uu, v , rr- • ízű_ nau

A kardalokat 
s a csárdást

Rajmárné úrnő, Gfeller Mariska, Gyoigyovánszky 
Etelka. Hrubi Laura. Kämpf Guszti és Krängl Vilma 
kisasszonyok vetekedtek egymással a takarosságban, 
s a falusi gazdákkal és legényekkel együtt méltó ke­
retet k-peztek a főbb szereplők körül 
kifogástalan szabatossággal énekelték 
újrázásra késztő takarossággal járták.

Az udvarias rendezőség a több hölgy-szereplőket 
kilépésük alkalmával szebbnél-szebb virágcsokrokkal, 
a közönség pedig lelkes tapsokkal fogadta. A „ '-<ar- 
d.ilosnők“-et ez első és második felvonás között tün­
tették ki igen elmés és hatásos módon.

A színpad közepén felállított virág-asztalról két 
kedves kis leányka, Koczkár Adrienne és Feszti
Karola osztott ki nekik tuzíén vbvii virág

6 is' 9 48, 2 2, 10*50; Szabadkáról Újvidékre 9 39, 
i.oq’ ß.og 9*10, 552; Szabadkáról Bajira 6 40, 
2-30 • Bajáról Szabadkára 10 13, 714. Zomborból
Eszékre 8 13,3 22, 10*16. (A kövéren nyomott sza­
mok az éjj di órákat jelzik ) . ,

A zomborvidéki r. k tanítoegylet tegnap csu 
törtökön tartotta évi közgyűlését Későn leven, csak 
ayf ielezzük hogy Pletikoszicb Sándor c. kanonok es Löntai ?ébi-03°y tiszteletbeli elnökké Puck István 
apatini plébános elnökké, Horváti, Imre do,-Oszlói 
pfébános pedig alelnökié választatott Munka után a 
elenvoltak, Fejér Gyula apat-plebanos urunk erek 

óta gyakorlott mecenássagabol kőzet,edre gvubek 
össze”a Dévay kertben.

érvényes l&QO évi md,ju= ^ -y *“5" . . „fedésig. Díjtétel 100 kg.-kint, beleertve minden U
-éget a berakásért járón kívül, er\ e«yes ■ n(j^t
áru szállításnál. Következő állomások ko™lt 
irányban : Zomborból: Szivacia - ’r., C*

kr. v eriiaoÄ 1 4 * * ---- .
4u kr, - Cserven káról: Zomborba 30 kr jváéra 
21 kr, Kulára 21 kr, Verbaszra 30 kr. bzt.-lama 
35 kr. - Kuláról: Zomborba 3o o t .Tamásra 30 
Cservenkára 21 kr, Verbaszra - ,r > ^ 35 kr,
kr. - Verbászról: Zomborba 40 kr.-, kr’.
Cservenkára 30 kr, Kulára -1 kr-> z * . kr ,- Szt. Tamásról: Zomborba 45 kr S«va«a 40 ^
Cservenkára 35 kr., Kulára 30 kr, \ ®'b^ab(JagJséb 

A esantavéri izr. iskola tani oj -rfusz fe­
nevében ez úton mond köszöneté nagjs- u:;zoktatásite„0 „ir. tanácsos . tanfelügyelő urnává kozok.ata (
minisztériumnál az ottani isko 
tanszerekért.

Műkedvelői színi előadás és hangverseny,
Nem üres bók és dicsekves hogy olyan elveze­

tés estéket, mint a minőket színhazunkban kedden es 
szerdán Hegyi Aranka kisasszony a népszínház bajos 
primadonnája és több zombori műkedvelő szivessege- 
bői szerencsések voltunk eltölteni, sok nagy varos na- 
„v0bb igényű közönsége is méltán irigyelhet tolunk.
A honvédtisztek özvegyeinek es arvainak nyugd.j-

, ■ • ár„ rendezett műkedvelői eloadas es tiang-alapja jasaia ren^fe ]á érdeklődésben tartotta 
verseny, mely betek M ara szellemi svá.osunk művelt ozon eg»^. ^ ^
“a^eTdadSt 5udarayb jó' megválasztása biztosítót,. 
“ A «iker másik és nagyobb lelet a játszok 

, " tl1,i - értelmes és természetes eloauasa
aUP<,USSal“n ,endézés teremtette meg. Kedvvel, 
65 a V 0gi N H 1. m:ud és oly otthonosság ural-odaadással játszották mmd. o y ^el él-
kodon közöttük, bogy zavar,^a2ietét ^ Aranka
vezhetl.uk a imh, ■ “ keivM a|alija] élénk ér-
döldsSenÁrtotta a hallgatóságot nyugodt értelmes 
«lek odesüen szivbez szóló enekevel. Olyan
jatekaval ki J yolt Tör5 Bálintné szerepében,
aranyos kis me y - , háné Diószeghy Mibályné úrnő 
akár csak egy » é szerepében műkedvelőtőla gögoa Sárkány« 600(^1 ^ ^ ^

'közvetlenséggel lepett meg. Bájos alak volt MJ- 
gado közvetlen, go i cim5zerepben, kedves.íassevtts Margit brsasszo y ^ a legnagyobb
természetes János,y Mihály Máté ur
és legtarasztobb azer j, H 'résra méltó készült-(peru5, Ja^sbar„natszott=,^ ^ #k|hmwmí L

Illette dr Dekker Gyula ur oldotta meg igei, szépen ee elm sÁiuÁzi Sadi.á, Király Ferenc ur j játesa-
val és szabatos énekével egészítette ki az osszjatek *ike- 
J: Mattva-ovszky Emil. kinek jo üomiaai tehetseget 
előnyösen3ismerjük, a kántor szerepében sokat nevet- 
tetett A falusi asszonyok és leányok, nevszermt í eszti

csokrokat a kellemesen meglepett közönség lelkes 
tapsai között. Városy László ur, a gondos és ügyes 
rendező, a szereplőkkel együtt büszke leb-t a szép 
sikerre. Putnik Rezső ur a súgó nehéz feladatát vé­
gezte a játszók legnagyobb megelégedésére.

A szerdai hangversenyen is meg volt töltve a 
.ziuház minden zuga közönséggel. A változatos és 
művészi igényekhez szabott programúinak különös vonz­
erőt kölcsönzött Hegyi Arankának, a budapesti nép­
színház művésznőjének, föllépése.

Nyolc órakor felgördült a függöny s a Kaszinói 
Dalárda, Berger Antal ügyes karmesteri vezetése 
mellett Abtuak Vineta-ját énekelte el, nála megszo­
kott összevágó pontossággal.

Utána dr. Molnár István Lajos szavalta el bol­
dogult nagy fékünknek, a szabadságharc egyik lelkes 
dalnokának, Tóth Kálmánnak „Előre“ c. költeményét.
A közönség a szavaiét kétszer is zajosan megtapsolta.

A mint Hegyi Aranka kilépett azon közönség 
elé, mely előtt még pár évvel ezelőtt mint szép remé­
nyekre jogosító kezdő próbálkozott, a lelkesedés oly 
zajos tapsban nyilatkozott iránta, minőt a mi kritikus 
közönségünktől ritkaság hallani.

Aztán énekelt.
Hogyan? — arra csak egy nézet van. az, hogy 

művészileg és oly kecsesen, mint maga a dal múzsája. 
Ez a kellem. ez az elragadó mimika rejti éppen a 
itkát annak, hogy a művésznőt csak egyszer kell 

hallani, s az ember soha többé el nem felejti.
Az utolsó számban Magyar népdalokat énekelt 

a legujából és legjavából. Uh azok a népdalok! Beli 
sok felé próbálgatják ma már őket zongora mellett, 
a mint tegnapról még bele visszacseng szép hölgyeink 
fülébe! . , . Példátlan előnye az ezüsthang finomsága, 
terjedelme és mesteri iskolázottsága mellett, a modu­
lációnak, a szó kiejtésnek azon páratlan tisztasága, 
mellyel a legtávolabb zugban a leggyorsabb ütemű 
dal minden igéjét érteni.

Áldja meg a Magyarok Istene a jólelkií művész­
nőt, ki midőn tenyerén hordozza az egész haza, nem 
restéit angyalszíve sugalmát követve hozzánk jótékony­
célra letáradni. A helybeli honvéd tiszti karnak s a 
rendező bizottságnak, valamint kedves vendéglátóinak, 
a dr. Wolf családnak, iránta lépten-nyomon tanúsított 
figyelme, csak csekély törlesztése volt azon nagy adós­
ságnak, mellyel a művésznő iránt városunk mindkét 
ajkú értelmisége hálásan tartozik.

Kisérje tovább is bir s szerencse diadalmas pá­
lyáján!

Halm Ervinné mint Zomborban elismert zongo­
ravirtuóz, már a múltból kezesség volt a publikumnak, 
hogy jeles játékot fog élvezni, a mi bőven teljesült.

A hetedik szám ismét zongora darab volt, de 
négy kezes. Hogy mennyire tetszett, legjobban igazol­
hatja a tapssal és éljenzéssel kierőszakolt raegujrázta- 
tás. Vukicsevits Katinka úrnő, mint közönségünknek 
művészi ihletű kedvence, csak szaporította egygyel 
diadalmas estéit.

Kellemesen lepett meg mindnyájunkat az ő jobb­
ján az a naiv, szende és vonzó arcú uj csillag, kit 
most üdvözölt és éltetett először a közönség, mint 
műkedvelőt. Simpl Klementiu k. a.-nak első nyilvá­
nos föllépéséhez mindenki gratulált.

Bergmann, Marsch all és Staudacher urak, zon­
gorán, harmóniámon és hegedűn előadatott „La l’ra- 
viata“, úgy fülbemászó dallamos voltával, mint a 
hároinegy hangszer mesteri egy befolyásával, szinten 
egyik legélvezetesb pontja volt az estének.

E zenedarabokat, mint a II. rész első száma, a 
helybeli szerb dalárda harci dala előzte meg. A rövid 
sorok, a lelkesítő, helyenkint gyújtó hangbuliámzatok, 
a karoknak szimfoniás összetanultsága, az egész (iaija' 
mon át lüktető hév: még a szerb nyelvet nem értők­
kel is éreztette, va-^y legalább sejtette,. hogy itt va­
lami riadó rázkódtatja a levegőt. Ki is vezethette 
volna más e férfikart, mint a derék Gruies Nika J

Koncert után a közönség nagy része átment a 
Vadászkürtbe, hol vígan folyt a tánc Hereeubeigei 
Károly szives jó zenéje mellett piros hajnalig.

Száz éves jubileum.
Uj-Verbász községe e két pünkösdi ünnep alatt 

ünnepelte alapításának 100 éves jubileumát, nem ug\ au 
valami nagy pompával, sem az oly igen divatos lu- 
kullusi bankettel, hanem mégis szép lélek emelő ünue- 
pélylyel.

Ugyanis pünkösd első napján az est kezdetével 
az összes harangoknak ünnepélyes elhúzása után, a 
községháza előtt felállított nagyobb zenekar elkezdett 
egy darabot játszani, mire a népség nagy csoportok­
ban tódult a községháza leié; a muzsikaszó alatt a 
nagy nemzeti szi 11 ü zászlók a tornyokba és a község­
házára helyeztettek, majd más házakról is kezdettek 
zászlók lengedezni; s ugyancsak az első zenedarabnak 
eljátszása után minden házi ablaknak kivilágítása kéz

ei-detét vette s amint a zenekar a második darab 
játszását befejezte, az egész községnek kivilágítása is 
be volt fejezve, minden ablakban két gyertya égvén ; 
több ablak képekkel, lampionokkal, koszorúkkal, virág­
csokrokkal volt díszítve, két helyen pedig be.igáíi 
tuz fény lett.

Ekkor már a muzsikai kar körül az embertömeg 
mintegy 3 ezerre szaporodott. Ezután a zeneűar a ti-



utcában egy úgynevezett zappenstreichal elindult a 
főutcából a többi nagyobb utcában végig, 3 ^ be_
10 óra után a zappenstreich betesz ete , _
tvje/ése után a kar a községháza előtt a .‘»azddnaK 
rendületlenül“ darabot játszotta el s végül egy mar.ot,
s evvel bevégződött a pünkösd első nap, ünnepély A
néptömegnek nagyobbrésze a muzsika, kart toton 
san kisérte minden utcában, különösen a gyerme _ 
reK. a mely ugrálva s folytonosan eljen kiáltássá! te 
■ tp p; ölömét. A tömegnek kisebb részé pedig 
íebb társaságokban fel s alá sétált a tőutcában, nezve 
és gyönyörködve azon házak előtt, a hol a kivilagi- 
t is díszítéssel párosulva fényesebb volt.

POnkösd másnap reggel 6 órakor egy taracknak 
elsütése után az evang. és rét. templomnak közel egy 
máshoz álló tornyaiban elhelyezett zenekarok felvált 
háromszor egy szép hymnust muzsikálták, a e X“ slafala.t’a tarackok folytonosam dorogteV

Délelőtti 9 órakor a községháza e ólt s a piacon
már I1H2V néntömeg hullámzott a felállított zenek 
£ a fényes zászlóid dalárda körül. Midőn aztan tel 
Hl-kor a harangok zúgása a lakosságot az ünnepélye _ 
isteni tiszteletre a templomokba hívtak 
kar s dalárdával a néptömeg ehndult a két pio t 
templom felé. A muzsikai kar a piac középén mega 
lanodott azonban a dalárda a néptomeg egy nagy re S fov“b, és pedig először a «ft™*«, temp ómba 
ment s itt az ima és az egyházi beszed kozott egy 
szén ’ darabnak — Beethoventől — éneklésével gyo- 
njforködtette a „agy közönsége,. A templom ez a - 
kálómmal oly tömve volb m,„t ^-^1
f.crv száz elevennek a 11 a ni aeiie l u ^ _ i
egyházi éneknek befejezése "tán tiszt Moor Jet^ 
káplán tartott egy halaimat; a dalai dán 
után pedig a rendes lelkész Karman József taitott egy 
az ünnepélyre alkalmazott jubileumi egyházi beszedet, 
?eiteíetvényabban többek közt, mért vált szükségessé 
Bácskának telepítése a dicsőséges zentai csata utam 
időkben. A dalárda a ref. templomból csendesen eltá­
vozva, átment az evangélikus^ templomba a lio Ko
Károly ó-verbászi ágost. lelkész szono.volt hathatósan 
a nagy sokaságu hallgatóságnak, a mely a n y 
templomot szinte zsúfolásig meg,ölté. Az egyház, 
szónoknak ünnepélyes beszéde közben aztan itt is el­
énekelte Beethoven szép darabját. A két templomi 
isteni tisztelet bevégzésének vége tele a tarackok dur­
rogása már kezdetét vette, majd a zene szollalt meg, 
a mely közben mind a két templombeli roppant nép- 
sée a községháza elébe vonult, a melynek egyik ab­
lakok közti részében II. József szép nagy arckepe 
koszorúzva díszlett, mig egy másik ablakom közti tér­
ben egy gránitkő szinte körülkoszoruzva, egy zoiü íe-
nellel volt bevonva. , .. ,

Az egész, mintegy 3500 hói álló neptomegne
megállapodása után a dalárda a szózatot énekelte el ; 
ennek eléneklése után egy e célra készített emelvé­
nyen nagytiszt. Schneeberger János helybeli evang. 
lelkész tartott egy hatalmas hazafias beszedet, a 
melyben többek közt felhívta a népséget 11. József 
császár emlékét szivébe vésni, a magyar hazat sze­
retni, szükség esetében vérét érte feláldozni, h erenc 
József apóst, királyunk és családja iránt tántoríthat­
ja,! hűséggel viseltetni. A hazafias beszéd közben sok­
szor a néptömegnek harsonó éljene hangzott el. A szó­
noknak beszéde közben egy felhívásánál a zöld lepel 
leesett, s a nagy közönség előtt egy szép nagy be­
tűkkel ezen szavak voltak olvashatók: Uj-\erbasz 
községének 1785 ik évben 11. József császár alatt tör­
tént telepítésének emlékére emelte a község lotio-i'
május hó 25-én. . „. T„ ,

Ezen beszád után a község 2-ik jegyzője Krob 
Pál olvasta el a község telepítésének történetet s en­
nek mai állapotát. Ennek bevégezte után a dalarda 
a néptömeg nagy részével együtt énekeltei Köleseink 
himnuszát ; s ennek eléneklése után deli 12 orator a
népség haza oszlott. ,. ., .

Egyes lakosok szomszéd közsegbeh jo barátaikat
és rokonaikat hívták meg az ünnepélyes alkalomra; 
s ennek folytán sok szomszéd községbeli vendegek is 
voltak községünkben az nap láthatók, reszt veendő az 
örvendezökkel. Este pedig a kaszinói mulató kertben 
s több helyt áldomásozások történtek, némely helye­
ken állítólag kivirradtig. 1AA , ,

Ily módon ünnepelte Lj-V erbasz 100 e\es ala­
pításának emlékét.

Fellépett tehát híveitől környezve a^ a?09zék’ ' 
letve az asztalra, kalpagját Kvevén, szó m 
Mély csend lön. Elhallgatott minden erabeneny ^ 

? 1' un repkedő tecskék, a takon csmp
“íU a dőrdcselő méhek és a gondtalanul zümmög..
legyecskék°nmrészkedtek a etentori hangok dacara k, 
jelenteni hogy ők «eine ^ ^ be3zéU, a mit bárt

1 .ik szabadelvű párti szónok ,s magáéinak valllia- 
A hallgatóság azt néma helyesléssel jutal­

mazta: következett azonban .JXaz^adó.""Erre
"•Vj. 1SkÍr^rr^'Likltot,ák félbe a nép 
mai szűnni nem > j ^ . . rt termesze-
boldogitásán taradozo bon^j ^ tehit ez a

é adó- n=T a legkellemesebben lep meg bárkit a 
hál még független testvéreinket, kik mar leg 1 “

aft a pillanatot, a mikor a magyar nyelvből a 
azi a piti „ifp P szólesik azt a helyébe e szó „kapó“

szó „adó segkep . egész bátran állíthat
alkalmaztatni togua , csak hogy g -----u Al, ;a

- —1 ~~ alljuk, hogy a mióta a világ
---

_____ _ ajl° mindíg \o 11 éa jo j a u ’ hogy a kaleudáriombeli Urbán hasonlóan

I ^ ^

merített pár adomával akarta helyzetünket iUmz-
trálui. Ez adomákon ,ö° dva de .emtogyo.
taWiMevi!.!'S mint adomák jöhetnek figyelembe.

Előadása vége felé melegen üdvözölte a más par­
tiakat is, vigasz képen még őszinte 
kiielentette a fölött, hogy tévés utón jártán es jarnaa 
és felajánlotta azon szives készséget hogy partjuk 
kebelébe szívesen befogadnak. Az elsőt köszönjük, a 
másodikból nem kérünk.

Végül kedves hazánkat s felséges királyunkat 
éltetvén ezt a hallgatóság részéről általános éljenzes 
követte ’ mire szónok az asztalról lelépvén, párthívei 
kíséretében távozott, a többi községekben is hasonló
eljárásra készülődvén. . , ni/ *-i

I ' Urbántól tehát ha meg is ijedtünk, de Orbánt.- 
I nem. Végig hallgattuk türelemmel. A mi beszedjéből 

a mi elveinkkel megegyezett, azt mi is megeijeneztos, 
ami pedig nem egyezett, arra elgondoltuk a ma­
gunkét^ és igy Orbán Bakzs ur jött és el is távozott 
a nélkül, hogy reánk bármi benyomást is tett volna.1 1 1 f ' . 1. „ 1 : TTM n fiAn I aq n

természetben “ezzel kapcsolatosan az állam kölcsönt is 

SZÍm°H„gykadóttmi-dnen országban és sokat fizetnek

volna ez 1-, b d adófizetés malasztjaiban

t5bb itÄÄS1. hadmentességi adót is 

rosszalta szónok, pedig talán meltanyo«abb adt)t gon 
rlnl.n sem lehet. Ezelőtt besoroztak katonának azt, a 
ki arra alkalmas volt. Ez életét kockáztatta szamta- 
lanszor az ország védelme közben, aki pedig alkal­
matlan volt a katonáskodásra, az szépén, itthon töl­
tötte idejét, nyugodtan nézegetvén maganugylete.t.

KÄYIÄR.
Meglátogattak bennünket a kedves rokonok.
Azt hiszem, méltán nevezhetem igy azokat a jó 

bécsi urakat, mivel — tetszik tudni — a sógorság 
kategó r i á j ába tartoznak.

Megnézték a kiállítást. Kiváncsiak voltak ra, 
hogy a magyar mit képes előteremtem. Persze látták 
ott hatalmas gépeket. De még milyeneket! bzerenc.se, 
hogy nem Ígérkeztek a cséplés-szezonra is lerandulni, 
mert akkor ugyancsak felsülnénk a nemzeti iparún - 
kai Bezzeg tapasztalhatnák ott, hogy az a gép, me y 
a gazda kazalja mellett egyenkint nyeldesi a kévékét, 
nem kiállításra készült. Minden fertály oraban repe- 
rálni kell. A szutykos masiniszta alig kuralja ki az

most a szónok által isJVrár mosi a szuuun. — ---- — ,
egyenlőség“ elvével hogy egyeztethető az össze, hogy 

az°én fiam 12 évig katonáskodik, a másiké pedig * 
hon pipálgat szép csöndesen. Miután azonban ott sem 
lehet kívánni, hogy a teljesen, mindenkorra alkalmat- Hala Isten 
lan vagy a korosztályokból besoroztatás nélkül kdé- I retetuk. 
nett alkalmatlan hadköteles katonának besoroztassé ,
nagyon méltányos, hogy az ilyen legalább vagyoná­
nak némi jövedelmével járuljon a közterhekhez kévés 
ez a járulék — ha bármily nagy is — közel se 
akkora, oly fontos, oly súlyos, mint a milyennel
besorozott katona azokhoz járul.

Felemlítette a katasztert, mint szinte egyik | 
nemét az adónak. Hogy a kataszteri munkálatok meny­
nyire fontosak, szükségesek, azt az eredmény mutatja 
meg, amennyiben az eddigi aránytalan adóztatást az 
illetők vagyonával összhangzásba hozza, kiki anny 
után fizet a mennyivel bir és nem több vagy keve- 

I sebb után. Magyarország pedig, szép terjedelmű m 
vélhető földdel lévén megáldva, nagyon teimeszete , 
hogy ily sok föld egyes részeinek rendbehozatalához

fástól mit se kell tartanunk. Azok az urak sokkal 
jobban szeretik borotvált ábrázatjukat, mint sem a 
forró napon a mi gépeink miatt tolnyarsaljak azt. 
---- T ■ • ennyire nem terjed az ő atyahsagos szé­

két
lak a vendégek —------ ,
mondani: „ergemster Diener!“ Es ezen udvarias m - 
gaviseletükön legkevésbé se lehet csodálkoznunk, mer 
hát a mai világban egy ökörnek is kell tudni az eti­
kettet; pláne ha a kiállítási platzon meg akar be­
csülettel állni. — A sógorok teljes elismeréssel adóz­
tak ezen koloszális barmoknak. Ilyeneket Ausztria 
nem képes produkálni; legalább negylabua kát

Azonban az ebek osztályánál maguknak provo­
kálták az elsőbbségi jogot. Erősen argumentaltak 
hogy náluk nagyobb kutyák vannak. Bizony kar volt 
kölcsön nem kérni tőlük néhány darab: exemplart.

hogy Ily SOK loiu egy? —— ; — V, i én l. I Ezután következett a diuom-dánom. Iparkodtak
igen szép számú munkás es igen hosszú ^ megvendégejni a kedves látogatókat. Terme-
tetvén, ezen munkások élni is akai , J etesen a paprikást olyanra főzték, hogy a bacsk&i
kelletvén, ezt az ország lakói kell hogy eszközöljek, | ^wi,ítnak gondolta volna, 
s hogy 
den tgy
ÍgaZTrí„k mir““ogyUrs'ok adó közt „evet talál I hoVta magával az illem, hogy az 6 szá 
annak az adónak le, melyet a h»”atyaanak Bvjdapea; .ranyad««! venne ^
' í1,nrnnm ld b 1 ' A nagy bratizásban testvérekké plántáltak össze

Bécset és Budapestet. Ráth és Uhl megitták a •|iu-

Ó-Becse, 1885. május hó 25-én.
A három fagyos szent, habár mérgesen és némi 

szom01 ú nyomokat hagyva maga után, elment a többi 
után. A gazdák réme azonban Urbán, folyó no _o-ie 
esik szokás szerint, és különös csodája a teimehet­
nek azelőtt közvetlen bármi szép kellemes idő volt es 
Jegyen, de Urbán előestéjén ok vetetlenül szükséges 
vagy a légnek meghüvösödni, vagy zivatarnak kelet­
kezni, vagy bármi más módon kell hogy Irhán meg­
mutassa, miszerint ő nem olyan legény mint a többi.

Folyó hó 24-én délután fél 5 órakor, mikor az 
ájtatos hívők a délutáni isten tiszteletről kivonultak, 
ennek lombos fáktól árnyékolt keleti oldalán elhelye­
zett asztalra lépett fel Urbán, nem ugyan az a ka- 
lendáriombeli veszedelmes szent, hanem Orbán, az or­
szággyűlési képviselő, vagyis Orbán Balázs, a liigget- 
len°párt egyik legtörhetetlenebb harcosa, ki élete ja­
vát a kelet meleg, melegebb es torro égaljai aiatt, 
pálmák árnyában, szellős sátrakban töltötte el, s a ki 
magát nálunk is keleten képzelve, argumentumait ke­
leti friss adomákból meriti, hazajővén, állapotainkat 
olyanoknak ismeri tel, mintha mi is nem Európa, ha­
nem valahol Ázsiába lakván, mondhatni olyan sorsban 
részesülnénk, a milyenben Ázsiának korlátlanul ural­
kodó fejedelmek tehetlen, földhöz tapadt alattvalói ré­
szesülnek, sőt még tán ezetnél is rosszabb dolgunk 
volna.

Ezen borzasztó állapotokból Magyarország óbecsei 
választó kerületének boldogtalan lakóit kimentendő, 
jelent meg Orbán Balázs ur.

Daliás, középkori magyar ősz alak, diszmente, 
kócsagtól!, kalpag és óriási hossza bajusz, súlyos ősi 
fringia, mindezeket kiegészítvén hatalmas, dörgő hang, 
még pedig oly hatalmas, hogy valószínűen a Tisza 
túlsó partján fekvő Török-Becse a nagy dörgésről ka- 
lendáriom nélkül is ráismert Orbán nap előestéjére.

ten való fáradozás cimén diurnum és lakbér tejeben 
fizetünk, de erről valószínűen megfeledkezett. Mert ha 
a hadmentességi, kataszteri, fogyasztási és tudja Is­
ten hányféle adó egy sem méltányos, ép így e 6 
hetne mondani, hogy a honatyáknak azért, mert tör­
vényt alkotó, tehát a nép jólétének előmozdítása a 
foglalkozásuk, fizetést adui nem méltányos, fizesse­
nek ők, a miért megválasztották. Mondom ezt csak a 
szónok szavai után lehetne következtetni. , r

Az adókról tartott hosszas értekezés után ki­
mondotta, hogy ők azt óhajtják, hogy az adó minél 
kevesebb legyen, s azért a jövő országgyűlésre olyant 
válasszunk, a ki szintén ezt óhajtja. Jó Isten, hiszen 
ha csak ez a kívánsága, ez könnyen teljesíthető, mert 
hogy az adó minél kevesebb legyen, ezt mindenki 
szivből óhajtja, e szerint ha bármelyik párthoz tar­
tozó jelöltre adnók szavazatunkat, mindannyi egy tor­
mán gondolkoznék e tekintetben. Kimondja azután 
hogy a szabadelvű pártiak azt az elvet vallják ma­
gukénak, hogy a nagy adófizetés az ő tetszésük és 
helyeslésüket megnyerte, pedig az e párti képviselő­
jelöltek programmbeszédeibben mindig az fejtegették, 
hogy az adó nagy, súlyos, de a jelen körülmények 
közt az nem szállítható lejebb, azonban rajta lesznek, 
hogy az adó leúetőleg kevesbedjék. Tehát kijelentet­
ték, hogy a nagy adót ők sem helyeslik.

Felemlítette szónok a hivatalnokok óriási szá­
mát és a törvénykezésnek e mellett is lassú menetét. 
Hogy a tisztviselők száma nemcsak nem fölösleges, 
hanem még mindig elégtelen, kitűnik onnan,, hogy a 
miatt folytonosak a panaszok, s hogy a tisztviselők 
szaporítása folyvást sürgettetik. Hogy a törvénykezés 
menete lassú, ezt a sok appelláta, semmiségi panasz, 
halasztás és több efféle törvénykezési eljárásunkban gyö­
keredző kedvezmény eredményezi és nem a tisztviselők 
netáni hanyag eljárásának tulajdonítható. De nem is 
élünk azokban a régi jdőkben, a mikor felperes és al­
peres is a szolgabiró előtt megjelenvén, az egyesség kö 
tésére szükség esetén a folyvást kéznél levő, pálcásai 
íeltegy verkezett hajdúra való utalással is figyelmeztetve 
lettek, sőt akárhányszor megtörtént, hogy úgy a felpe­
res, mint az alperes is a tisztességes pálca-ütésekben re-

mondok neki — hisz

dersebattot. . c , p i
Nem tudjuk csupa testvéri szerétéiből ^zt. Del­

iért hegyéről leeresztették e az ágyukat, melyek ta 
tott torokkal ásitoztak a főváros kiváló épületeire ; 
vagy pedig négy pár Uchácius-fajtával meg megsza- 
porították, hogy ezáltal nagyobb respektust szerezze­
nek a „liebc-r Bruder -nak. f

Éjfél után ért véget a mulatság 
_ Legalább be voltak-e csudákozva a kedves

sógorok ? kérde uram báty am.
— Voltak a gutába —

nem ittak azok annyit. .
__ ppm j Pedig a nemzeti becsületért ki kellett

volna ám tenni, három éjjel, három nap egy bujában 
végigvirrasztani a ilaska mellett. . _ (

_ Igen, de ha egyszer nem akartak inni!
_ No sajnálom, hogy ez a Ráth Kari polgár-

mester Budapesten. Nem tudja ő, hogy mi a magyar 
ember szokása. A ki nem akar inni, annak a zsebebe
kell önteni és punktum !

Majd csüggeteg hangon mormogott a fogai ko­
zott egy ideillö strófát Petőfiből:

„Bele
A kabátja hátsó zsebibe,
A mint mondom, kabátja zsebibe.“

Mikor elbúcsúztak a vendégek, megígérték, hogy 
ha náluk lesz kiállítás ők is szívesen fogadják a ma­
gyart.

Előre is biztosítottak bennünket, hogy az a tu­
dós nímet professzor szintén ki fog állíttatni, a ki jl 
díszoklevelünket a Magyar Tudományos Akadémiáim 
nem fogadta el. ,

Kiváncsiak vagyunk rá, hogy melyik tacbua 
lesz sorozva . . .

* **
Nevezetes esemény történt a t. Házban. Nem 

azért, hogy vakációt csináltak maguknak a honatyán. 
— hisz ez valami természetes és minden évi — hanem 
mivel Istócy és Zimándy faképnél hagyták, illetőlegres, mint az alperes is a uszteosegca jjo.iv« —------ - . r

szesülvén, az ilyen ítélet pedig csak birtokon kis ill I elcsaptak maguktól a partjukat.
/Ili 1 , ~ 1 1 _ ___iX 1 ~ l-r ttűcon bmnrxrpy tpk 1 A 4-i ű 1 Q txríl QU CTÍk TTiOc o c c ti ive 11 j ci /. i a e ü í uv i v v p V»
íelebbezhetők lévén, a peres telek szívesen kiegyeztek, 
illetve a kapott elégtételben megnyugodtak. De elfe­
ledte szónok ur az ősi Írásbeli peres eljárást íelemli- 
teni, a mikor is a peres felek ügyvédei éveken ke­
resztül bizonyos napokon a pertárban megjelenvén, a 
jegyzőkönyvbe halasztási kérvényeiket s a szokásos 
fentartván a fentartandókat-féle zárszavakat bejegyez

A tisztelendő atyasága most maga akar egy fe- 
lekezetet alakítani, melynek ő leend a vezérfia. íme 
az egy akol, egy pásztor elve — prakszisban! Kz 
lesz az első párt a világon, mely egyhangúlag es 
egyetértéssel határoz, mindig s mindenben.

Addig is, mig híveket talál maga mellé, kikerül 
saját perszónájából a klubb is, meg a vezér is. Elég

. , . f j í   1 _ i? a. — A _ Z A U1Q f U 1fentartván a tentartandóűat-teie zarszavanai oejegyez- sajat peiszuudjauui » , ,
vén. Ha a peres eljárásnak ezen módját híveinek meg- erősnek érzi magát, hogy platont razo szónoklat 
magyarázza vala, meggyőzi őket arról, hogy a régi 1 egyedül szétverjen egy egész áimádiát. O meS e“ 
jó időkben az Írásbeli perek évtizedeken keresztül is I azt valóságosan, a miről Han Janos, a híres o s 
elhúzódtak. csak képzelődött.

Szónok ur keleten, töltvén életének javát, onnan j Nagy idők, nagy hősök; . . . gaivo
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A tavaszi vetések fogasolása.
Tulajdonképen az ősz ívelések fogasolásáról 

kellene szóllanom. minthogy ez előbbre való mű­
velet. tekintve azonban, hogy a vegetáltó ennél 
mar annyira haladt, hogy a tényleg végtelen ked­
vező hatású művelet több kart okozna mint hasz­
not. az ifjabb életű s a fejlődés alsóbb fokán álló 
nivaszi vetések fogasolásáról szólok röviden.

Nehogy azonban akadémiai bölcselkedéssel 
vm átitassam s tisztán a ti teória emberének tekin- 
t,-sem. minthogy arról a ki valamit ír s ez aztán 
xTétlenül, mint ón. gazdasági tanár is — haj­
i-rolók az emberek a szoba-tudós minőségét fel- 
- ■ .-lezni: a tényleg általam végrehajtott műveletet 

: un le. ragaszkodván ez úttal az árpa- és zab- 
Xi-tűseken végzett fogasoláshoz.

Az adai földműves-iskola birtokának azon ré- 
s/én. hol az árpa- és zab-vetés van. évek hosszú 
>urátt át gabonát termeltek A birtokot haszon- 
in- A,rn bírták a várostól s az ideiglenes tulajdo­
nos minden évben új és új hasznot — termé­
szetesen okszerű művelés és trágya nélkül — kö­
vetelt a földtől. — Jellemzésül csak annyit lehet 
mondani, hogy a múlt évi búza-vetést megelőző­
im: is több éven át folyton búza volt a termelt 
növény. Ily állapotban jutott a birtok ::része a 
kincstár kezére. 1 o-de gyeptalaj, termő erőben 
u-azdag.

A legelső művelet itt az volt. hogy a tarlót 
sekélyen leszántottuk, hogy a gaz- és gyom­
magvak ki zöld üljenek, a mi sikerült is s az őszi 
szántáskor — tavaszi alá — a mélyen leszántott 
told nem magyat takart le. hanem kizöld ült nö­
vényt. a mi kétségkívül elkorhadt, elveszett. —
\zonban tele lévén a talaj gyom-magvakkal, a 
felszínre került talajban a kikelet beköszöntésével 
valóságos gyom-erdő képződött.

Minthogy a birtokon rendszeres vetés-forgót 
kellett létesíteni, oly helyen is alkalmazni voltunk 
kénytelenek a kalászost, a hol azt már , előzőleg 
termelték. Vigasztaló csak az volt, hogy jól művelt 
fohlet adtunk a magnak s hogy a kezdet nehéz­

másként cselekedni nem engedte meg.
Ide jött egyik táblába eredeti angol sör-árpa, 

nagyszerű vetőmag, súlyos, fehér, telt szemek: 
a másikba vanadai zab (adai gazdáktól besze­
rezve). Minden mag tiszta, gyom nélküli volt. —

X vetés sorvetőgéppel történt. A tanulók teljesí­
tettek itt is minden műveletet s rövid időn igen 
szépen kikeli, mind az árpa. mind a zab. — De 
cgyiiflal kikelt a mustár (itt vad repcének hívják) 
paraj, szerb tövis s a gyomok mindenféle neme.

A hosszan tartó szárazság kedvezett a gyomok 
fejlődésének: a tavasziak végtelenül kívánták az 
esőt. de az késett. Ily helyzetben lévén, nem volt 
egyéb hátra, mint hogy a könnyebb fajta vasto- 
gast rá bocsátottuk a vetésre, mely a keményedő 
talajt felporhanyítván. a talaj felületét megnyitotta 
- az éjelenként uralkodott nagy harmatot magába 
szíván, azt eszközölte, hogy a fogasolást követő 
;’>—4 napra azt kérdezték a tamaskodók. kik 
elítélték a fogas működését, hogy itt talán egv 
jo eső járt.

A fogasolást csak sorba vetett gabonák mellett 
ajánljuk. A fogas borona engedélyével a talaj a 
sorok között felporhanyíttatik. A porhanyított talaj 
a levegő, nedvesség behatása útján felettébb ked­
vezői eg hat a növényzetre. X alóságos kapálásban 
tvszesül a növényzet. A talaj hajcsővességét 
melylyel a mélyből a vízen a felszínre iparkodik 
á<>zni — meggázoljuk jó darab időre s a ned­
vesség nem a felületen párolog el. hanem a nö­
vények gyökerei használják azt ki. A mi azt 
illeti, hogy a fogas egyes szálakat ki tép bi- 
_-idhatlan. hogy igaz. de csak ott tép ki. a ho 
-ok növény van. tehát a vetés sűrű: ott pedig ez 
nem kár. hanem haszon: — a ritka \ etes >o 
vajmi kevesett tép ki. legfeljebb megszakgatja azt. 
sört hol a sértés, sebzés megtörtént, iparkodik a 
ninénv utánpótolni a veszteséget, tehát úja > » 
rügyek keletkeznek, mely által bokrosodás moz- 

i t!útik elő.
További előnye a fogasolásnak az. hogy a gaz 

■ - gyomnövények nagyon pusztulnak általa. h-X 
talaj tisztítására is hatni képesek vagyunk.

\ foo-asolás bár száraz időben kívánatos 
hogy végrehajtassák. de azért a művelet után rö­
vid időre bekövetkező eső igen jo eredménye­
ket s/Ül. , ,Szobonya Berta, an,

JTTST JÖTTÉÉI.*)
A másik zombori lap 42. számában egy köz­

lemény jelent meg. mely iskolaszékünket de nevezetesen 
engemet nevetségessé akar tenni. Álljon az igazság a 
mint történt: a közs iskolák tanítói annyiban utasitattak 
el kérvényükkel, mert arra mit az elnök indítványozó’t, 
hogy ketten a tanító urak közül küldessenek fel a kiállí­
tásra, ráállani nem akartak. Rossz akaratú S...............
Gr............azon Kitétele: az a „Handwerksbursch, ki­
nek nincsen pénze, ne utazzék.“ Én, midőn valaki
azon megjegyzést tette, .minek felküldeni, vannak 
úgyis, 1 ik saját költségükön fölfognak í ár. dúl ni a ki­
állítás megtekintésére“ S............hevesen azt feleié:
„nekem arra nincs pénzem“ szelíden azt válaszoltam: 
történt velem, midőn vándorútamban (és hogy 10 évig 
vándoroltam, nem szégyenlem, sőt büszke vagyok rá) 
kifogytam útiköltségemből, és egy helyen segélyért 
bekopogtattam, azon megjegyzést kellett hallanom: 
„Wenn sie kein Geld haben, so bleiben sie zu Hanse 
und wissen sie nicht; “ Evvel korántsem akartam a ta­
nítói kart, mint S.........gondolja a Handwerksbursch-
scbal összehasonlítani, hanem inteni akartam, hogy 
ne heveskedjék és ne erőltesse a dolgot, miután az 
nem megy, legyen nyugodt mint társai. Írja továbbá: 
„No hát ez is elismerés“ S . . . . . uram, iparkodjék 
előbb elismerésre szert tenni, mint kartársai és az 
iskolaszék részéről bizonyára elismerésben részesülni 
is fog. Apatinban, 1835. év május havában. gapp M.

1269. sz.
1885

Árlejtési hirdetmény.
Bács-Bodrogh megyébe kebelezett Kis- 

Hegyes községében eg)" két tanterem, egy ta­
nítói lak és egy melléképületből álló iskola 
épület építése, árlejtés utján fog a legkeve­
sebbért vállalkozónak kiadatni.

Az árlejtés 1885. évi junius hó 7-én 
d. u. 3 órak r Kis-Hegyes iskola épületében 
tartatik meg.

Kikiáltási ár 4700 frt. o. é
Mintegy 100000 tégla rendelkezésre bocsáj- 

tatik. A tervrajz és feltételek bármikor ott a 
plébánián megtekinthetők.

Ári ejteni szándékozók 2 ,0 bánompénzt le­
tenni kötelesek

Kelt Kis-Hegyesen, 1SS5. évi május hó 17-én.

A rom. katb. iskolaszék nevében

Balassy Endre,
esperes-plébános, c. kanonok, mint isk elnök.

3-3

sz.

A tulajdonképeni ezen országban uralkodó betegség.
1. Mint valamely tolvaj, éjjel lep ez meg bennünket. 

Némelyek mell- és oldalnyilalásbau, olykor deréktá 
jásban is szenvednek; bágyadtság és álmosság által 
lepelnek meg, szájuk ize rossz, különösen reggelenkint; 
a fogakra bizonyos tapadás nyák rakódik le ; étvágyuk 
rossz, gyomrukat mint egy kő úgy nyomja valami, s 
olykor gyomrukban bizonyos zsibbadtságot éreznek, 
nirly étkezés által el nem oszlatható. — Szemei bees­
nek, kezei s lábai hidegek s tapadosak ; kis időre rá 
köhögés áll be, eleinte csak száraz, néhány hónap múl­
tával azonban bizonyos zöldes szinű ki köpéssel páro­
sulva; az illető folytonos bágyadtságot érez, az álom 
nem hozza meg neki a kellő pihenést; azonfelül ide­
gessé, ingerültté s rosszkedvűvé válik, bal sejtelmek 
gyötrik ; ha hirtelen telkei, szédülést érez, s az egész 
világ keringeni látszik véle; belei eldugulnak, bőre 
olykor száraz és forró lesz, vére megsürúdik s megal­
szik, szem feliére megsárgul ; vizelete csekély s setét- 
szinű, s hosszabb ideig való állás mellett iilledék válik 
ki belőle; továbbá az étel gyakran felböfög, mi közben 
néha édeses, néha savanyíts izt érez, mit gyakorta szív­
dobogás követ; látása elvész, szemei előtt setét foltokat 
lát, s a legnagyobb fokit kimerültség és elgyengülés 
vesz rajta erőt. — Mind ezen kortünetek teh ált' a lép 
nek fel, s bizton felvehető, hogy az ország népességé­
nek majdnem egy harmada ezen betegség egyik vagy 
másik nemében szenved. — 1 apasztaltatott, hogy ezen
betegségek lényege az orvosok által gyakran félreis­
mer tetett ; némelyek által májbaj gyanánt, mások által 
mint emésztetlenség, ismét mások által mint vesebaj stb 
lett gyógykezelve, anélkül, hogy ezen különböző g)ogy 
kezelések közül csak egy is sikeres lett volna, mig ellen­
ben ? „ShiLker kivonat“' ezen betegséget minden egyes 
esetben tökéletesen elhárította. Ezen kitűnő gyógyszer 
valamennyi alább felsorolt gyógyszertárban meg
kap háta kik dugulásban szenvednek, a
Seigel-féle’ hashajtó labdacsokra is van szük­
ségük, a „Shaker kivonattal“ kapcsolatban. A Seigel- 
féle hashajtó labdacsok meggyógyítják a dugu­
lást, elűzik a lázt és a meghűlést, megszabadítják a 
főfájástól s elfojtják az epekiömlést. Ezek a [egbixto- 
saPb legkellemetesebb s egyszersmind a legtökélete­
sebb’ labdacsok minden eddig készítettek kozott. A ki 
ezekkel csak egy kísérletet is tett azok baszna Utat 
bizonyára nem fogja abban hagyni. Enybec eden s min­
den legkisebb fájdalom előidézése nélkül hat

Ara egy palack „Shiiker-féle kivonatnak“ 1 frt 
25 kr., 1 doboz „Seigel-féle hashajtó labda­
csoknak“ 50 kr.

Magyarcrszág: főraktár:
Budapest, Török József gyógyszertára király utca 12. 

Zomborban, Gallé Emil gyógyszertára.
rovatban köztöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

477. sz 
tkvi 1885.

2458. 
1883. tlkvi

Hasznos tudni való.
A karórágást a lovaknál 

-«.Mák mogakadályoan., .Hettieg a ho8azliaigli * 1

másik végeket pedig a jobb es 1 J csak„
erősítenek. A ló igy nem terhet a j - 
Dunai- leszokik a karórágásról.

felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJ 
tulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor

Árverési hirdetmény.
X zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Janyatovits Arszentja vég-
r pb altatónak Kunits Mihály végrehajtást szenvedők el­
leni \oO frt tőkekövetelés iránt, végrehajtást ügyében 
61 A • i-ir törvényszék területen levő, Zom bor ^“taUrábJ- fik.., X zombori 30C8. s, .jkvben

Sói(un,ä »Irr^iLüúv 1 tóid

megállapít! ^885 évi Julius hó iÖ-ik
f»“kb U ‘ »“Är ki? tkvi h.Osíg, il -
napja” dele oU S -, ä he|,.isígébea megtar-
l:‘„dd -yl vtós áverése- . megíllapito,, k.k.alta,,

áron alól is tékátok tartoznak az ingatlan
, Ár««!». éuzben. vágj az 1881 l.X.

becsaranak - o árfoíjvammal számított és az 1881.
t. c. 4-. §-a a - J - kelt igazságügyminiszteri
ZZTtllC kUeRlt ^adékképesértékpapirlmn a

^lÍol-a^e^b^bán^nek a bíróságnál elő­

lege* elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt

átSZOlKekZomborban, 1885. évi April hó 16-án.

Árverési hirdetmény.
A kólai kir. jbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Knébl Mátyás és Werner Marcel 
fili povai végrehajtatok nak Eri vokutya X el i ni ír lalityi 
végrehajtást szenvedő elleni 60 frt tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a hódsághi kir. 
jbíróság területén lévő Lality község határában tekvő 
a lalityi 7. sz. tjkvben Krivokutya \ elixnir, kisk. 
Iírivokutya Ilia és kisk. Krivokutya Nitya nevén álló 
A. 1. alatti 11. hr. b/b ö. i sz egész ház és belte- 
lekre 400 frt, az 1171. hrsz. 7 hold 536 LJ ölnyi
szántóból Krivokutya XNlimirt 1 ;i-ad részben megillető
jutalékára 456 frt 50 kr., a 844. hrsz. 1 hold 1493
fi ölnyi szántóból ugyanazt l/s ad részben megillető
jutalékára 89 frt 34 kr., az ÓOO. hrsz. 1 hold 138t)1 /,
n ölnyi szántóból ugyanazt l/3-*d részben megillető
mtalékára 124 frt 34* kr. s az A. y alatti 1712. hrsz. 
egész szőlőre, melyet 10 frt 75 kr. váltságtőke terhel, 
az árverést 90 írtban ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingat­
lanok az 1885. évi Julius hó 31 ik napján délelőtti 9 
órakor Lality község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el­
adatni fognak. Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 
1881. LX t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számí­
tott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. 
kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. § ában kijelölt 
óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a kólai kir. jbíróság mint telekkönyvi ha- 
hatóságnál, 1885. évi április hó 9-éu.

Sztojkovits György.
kir. alj hi ró.

377 szám. 
tkvi 1885.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c 102 S-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori'tek. kir járásbíróság 1688/1885. számú végzése 
által Bruck Gusztáv és társa bécsi cég javara U eil M.
, Márkus) zombori lakos ellen loO írt toké, ennek 
1885 évi február hó 2. napjától számítandó 6 0 kama­
tai és eddig összesen 23 frt perköltség követelés erejéig 
elrendelt kielég-itési végrehajtás alkalmával biroilag le­
foglalt és 570 írtra becsült 3600 drb. márvány téglából 

1 álló ingóságok nyilvános árverés utján e adatnak.
Melv árverésnek az 1974/1885. sz. kiküldést ren­

delő végzés folytán, a helyszínén, vagyis Zomborban 
alperesek lakásán leendő eszközlésére 1885 évi má­
jus ho 29-ik napjaruik délelőtt 11 oraja halandóul kitű­
nik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen, az 1881. évi LX. t. c. löt. § a értelmében a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételara az 1881. eu 
LX t. c 103. §-ában megállapított feltételek szerint
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1885. évi május hó 19-én.
Cservenka Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

318.SZ. 
bv. 1885.

Árverési hirdetmény.
Az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezen­

nel közhírré tétetik, hogy a zomhori kir. járasbiro- 
;ir„j. 1884 évi 6883. 1884. számú elrendelő és a pa- 5KÍ L, járásbirbsígnak 3-H4 polg. 1885. «im. 

kiküldő végzésével a paiaukai kir kincstári uradalom 
felperes javára Payerle János bukim lakos alperes 
ellen 134 frt 7U k( tőke és járulékai erejéig foganato­
sított kielégítési végrehajtás alkalmával lefoglalt 370 
frtra becsült szarvas marhákból álló ingóságok Bukin- 
ban alperes lakásán 1835. évi jun.US h: 1-62 de.e.Ctt 
S ódakor nyilvános árverés utján azonnali készpénz fize­
tés mellett el adatni fognak.

Paiánkáu, 1885. évi május hó 20 án.
Hab a István,

kir. bir. vhajtu.
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k. ig 1885
Pályázat.

í..i „Mr«,Habar < zen fiiidó hírneve oly hosszú e' ••" ‘ . h ti h„„T ezen csodaszert! gyógyfoirasna ezere" e»
» «wawMs -» w .'■>SSÍS8. >»<»>-«-*• . Un i. • »«-«**• *"•

rek a legmakacsabb és legnehezebb betegségekben ■ ■ %«« g tornát -rVó»yh ,tás
mérést érdemli. ... ; den miis akár belföldi, akar külföldi hason g>(>e.

E fürdő a mega nemeben egye'inh. vendégek .-zau.a is bizonyít. .. . „Hrxrélv
tekintetében felülmúl; a mit különben az ^^-esapona ^ ^ógyitisi hatással l";«ÚZ03 koszve ny.gorvey.

Ezen 5'I" H. természetes meleg artézi _ fn^amzásl hiányok, sebzesek, daganaton _ .-ült
Idült börklütegekre, aranyér, nöbantalmak , fog .ka[an mtrigy-daganatokra nehez hal 
„vorrvszetek altul okozott mergezesekre továbbá a aj , ...... pécs
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Hirdetés.
Van szerencsém a n é. úri és polgári nő­

közönség figyelmébe ajánlani újon an nyitott

RUHAMÜHELYEMET
melyben a legelegánsabb toalettek igen jutá­
nyos áron és minden kívánalomnak megfelelo- 
Jeg megrendelhetők. Számos megbízásért kö­
nyörög Dsinifs Mariska,

női divatszabász
Zomborban, főutca, bemenet Goldfahn S. piperén boltja 
melletti utcaajtón; műhely L emeleten a bejaiatna^ 
átellenében.

Ö Felsége
által

Kéretik
az

egyedül helyes
kitüntetve I elnevezést

4 arany-

és érdem-érem.
SzíMüés 1884-ben

t millió palack.

KESERUVIZ
■

Kis adagban 
hatásos, nem

kal'eietlen izL
Dr. Korányi tanár.

használni. 
Raktárik mindenütt.

SZS' \m
Budapesten.

Hatásosabb 
mint a többi 
budai vizek.

Dr. Qebkárit, tinór.

666. sz 
közig. 1885.

Árlejtési hirdetmény
Kún-Baja községben a községházának fa­

zsindelybe! leendő újbóli fedelezese es álta.ános 
kijavítása iránt f. é. május hó 3,-en d. u. a 
órakor a község jegyzői hivatalban nyilvános 
árlejtés fog tartatni, melyre a vállalkozni szí 
dékozók azzal hivatnak meg, hogy maguka 

!0 bánatpénzzel ellássák.
A költségtervezet a jegyzői hivatalban a 

hivatalos órák alatt bárki által betekinthető.
A költségtervezetben kitüntetett összege 

a következőkép soroltatnak elő:
1. Kőmi vés munka •
2. Mész és téglaanyag

Bács-Bodrogh vármegye almási szolgabirói 
járáshoz tartozó Kán-Baja községében leköszö­
nés folytán megüresedett község-orvosi állo­
másra ezennel pályázat hirdettetik. - Ezen 
állomás ez évi junius 9-én d e. 9 órakor Ixún- 
Baján a község házánál megtartandó választás
utján fog betöltetni. .

Az állomással egybekötött javadalmazás
következő: _

1. Évi készpénz fizetés . 500 Irt — kr.
2. Nappali beteglátogatási dij — „ 20 „
3. Éjjeli beteglátogatási dij — ,, 40 „
4. Halottszemléért dij . . — ,, 20 „
A pályázók felhivatnak, hogy az 1876. évi

jviy t c 143. §-a értelmében felszerelt folya­
modványaikat ez évi junius hó 7 ik napjáig 
bezárólag alolirotthoz bekühljek.

B.-Almás, 1885 május 19-én.
Deák Zsigmond

(3 — 1) ! szolgabiró.

1145. sz­
ex 1885.

Árlejtési hirdetmény.

162 frt 39 kr. 
80 ,, —

3. Ács munka........................ 325 n 2/
4. Ácsanyagok és fuvarok 956 Oi
5. Asztalos, lakatos, üveges 

és mázoló munka 255 11
So

5, Egyébb különféle kiadások 63
Összesen : 1842 frt 47

Kun-Baján 1885.
Nagel Nándor s. k.

jegyző.

évi május hó 16-án.
Neszner János s. k.

bíró.

67. szám. 
bv. 1885.

Kapható Zomborban: Falcione Gr., Hrabovszky 
és Sztrilich, Weidinger A. és Zs , Engel A. és Xiko 
lits J, uraknál. Ö Ö

Z3ZÍ2:d-et2rcLézx37-.

A Bility-Obziri pusztán Zom­
borban 275 kát. hold föld két da­
rabban, szállás-épületekkel együtt 
több évekre azonnal bérbe adandó.

Bővebb tudósítás kapható alól- 
irottnál.
o_3 Georgievits János özvegye.

Árverési hirdetmény.
Az 1881. évi LX t. c 102. § a értelmében ezen­

nel közhírré tétetik, hogy a palánkat km jbíróság 
nak 1885. évi 675. 1885. sz. elrendelő és a palankai kir. 
járásbíróságnak 90Ü./p. 1885. sz kiküldő végzésével Dr 
l’otucsek János ügyvéd német palánkat lakos felperes 
javára Zarubszkv Oviik a szilbási lakos alperes ellen 
150 frt tőke és járulékai erejéig foganatosított_ bizto­
sítási végrehajtás alkalmával felülfoglalt 14rb írtra 
becsült szarvasmarba, lovak, kocsik, gabona, birkák, 
sertvé-ek stbből álló ingóságok Német Palán kán a község­
házánál 1885. évi május hó 31-en délelőtt 10 órakor
nyilvános árverés utján azonnali készpénzfizetés mellett
eladatni fognak. ,

Palánkán, 1885 évi rr ájus bo 21-én.
István,

kir. bir. végrehajtó.

Vaskút községe által hozott és a tekintetes 
megyei közgyűlés által folyó évi ápril hó 28-án 
452. sz. a. kelt jóváhagyott és igy jogerős ha­
tározat alapján, alólirott községi elöljáróság ré­
széről az újon an építendő kántori lak és isko­
lák kibővítése és átalakítási munkálat elkészítte­
tésére — ezennel árlejtés hirdettetik folyó évi 
junius hó 8-ikának d. e. 8 órájára oly 
formán, hogy a mérnöki tervrajzok alapján szer­
kesztett költségvetésben megállapított 79^4 írt 
37 krnyi kikiáltási összegnek io70-tes százaléka, 
árlejtezni szándékozok által készpénz, avagv 
óvadék képes papírokban, az árverés előtt 
_ Tekintetes Latinovits Gyula járási szolga­
biró ur mint az árlejtés vezetését teljesítő ke­
zeihez lefizetendő. —

Végül megjegyeztetik, hogy a kellő meny- 
nyiségű bánatpénzzel ellátott Írásbeli ajánlatok 
is elfogadtatnak, az árlejtésre vonatkozó többi 
feltételek a szokott hivatalos órákban a jegyzői 
irodában megtekinthetők.

Kelt Vaskúton, 1885. május 22-én.
Pacher Béla, 3-1 Hirman Antal,

birójegyző.

Zomborban a „zarándokú-utcá­
ban fekvő 108. sz. a.

lakház,

202. szám.
bv. 1885.

Árverési h irdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.

c 102. S-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zomborf tekintetes kir. járásbíróság 463., 464 1885. sz. 
végzése által Schmidt Ferenc és fiai bécsi cég javara 
Theodorovits S. és neje Mária zom bori lakosok ellen 
KR) frt, 100 frt. 100 frt és 100 frt tőkék, ennek ese­
dékessége napjától számítandó 6 százalékos kamatai 
és eddig összesen 44 frt 31 kr. perköltség követelés 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával 
bírói lag lefoglalt és 730 írtra becsült ingók, karman­
tyúk és női téli kabátokból álló ingóságok nyilváno'
árverés utján eladatnak. , ,

Mely árverésnek az 583. 1885. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán, a helyszínén, vagyis Zomborban 
J r. alperes üzletében leendő eszközlésére lS85-ikévt 
junius hó 5-ik napjanak d. e. ü órája határidőül kitűze­
tik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében 
a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. I08. §-ábau megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

acHomp inuyyB iiumym jdras szopuaja,
Pályázati hirdetmény.

Alólirott szolgabiró részéről Pivnica köz­
ségben elhalálozás folytán megürült község jegy­
zői állásra ezennel pályázat hirdettetik.

A betöltendő állás a következő javadal­
mazással van egybekötve:

a) 105 frt készpénz fizetés;
b) 50 font só ;
c) 50 font faggyú;
d) 150 font marhahús;
e) 6 öl kemény fa;
f) 6 szekér vagy 12 kocsi széna ;
g) egy hízott sertés helyett 50 frt készpénz;
h) 40 pozsonyi mérő megrostált kétsze­

res búza;
i) 74 telek szántóföld haszonélvezete ; 
k) szabad lakás.
Ezen állomás folyó évi junius hó 10-én d. 

e. 8 orakor Pivnica községházában megtartandó 
választás alkalmával fog betöltetni.

Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen ál­
lást elnyerni óhajtják, miszerint a községek ren­
dezéséről szóló 187t. évi XVIII. t. c. 74- “s 75- 
§§-ai és a tisztviselők minősítéséről szóló 1883. 
évi I t. c. 6 §-a értelmében, a magyar és va­
lamely szláv nyelv bírását is tanúsító okmány­
nyal felszerelt kérvényeiket f. évi junius 6-ig 
d. u. 5 óráig hivatalomnál nyújtsák be, mert a 
később érkezett kérvények figyelembe vétetni 
nem fognak.

Kelt Hódsághon, 1885. évi május hó 10-én.
Vissy József,

3 — 3 szolgabiró.

Zombor. lssó. Bittermann Nándor könyv- és kónyomdájából.

melyben 6 szoba, 2 konyha, élés­
kamara, félszer, istálló, pince, és kö­
vezett udvar van szabad közből 
kedvező feltételek mellett eladó.

Venni szándékozók Bittermann 
Nándor könyvnyomdájában nyer­
hetnek bővebb értesítést. 1—1

Hirdetmény.
A pacséri határban levő 220 hold 12 

□ ölével), fákkal körülkerített, egy tagban levő 
és tulajdonomat képező

első osztályú szántóföld
a rajta levő 40,000 drb jól kiégetett téglával 
együtt szabad kézből eladó.

A venni szándékozók szóval vagy levélben 
bővebb felvilágosítást nyerhetnek egyedül és ki 
zárólag nálam mint tulajdonosnőnél.

Bischoff Ódry Emma
lakik Baján, saját ház6-3

Pályázati hirdetmény.

Kelt Zomborban, 1885. évi május hó 22-én.
Cservenka Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

CJ-Becse mezőváros közigazgatási jegy-' 
irodájában egy irnoki hely üresedésben van, 
ezen állással 400 frt évi fizetés és a jegyző ál­
tal megállapítandó de 200 irtot legalább évem 
tevő mellékjövedelem van összekötve

Pályázni óhajtók kötelesek jegyzői szigor­
lat és eddigi működésüket tanúsító bizonylatot 
alólirottnak 14 nap alatt beküldeni, és azt be­
igazolni hogy a magyar és szerb nyelvet tel­
jesen bírják.

Zavisiis István,
3-1 jegyzi___ __


